

Сергей Собянин: Более трех миллиардов долларов сэкономило бюджету улучшение системы госзаказа → стр. 2

Здравствуй, звезда ютьюба! Столичный Винзавод презентовал первую выставку самых популярных российских видеоблогеров → стр. 4

Эксперты «ВМ» обсуждают инициативу депутатов Госдумы по ужесточению контроля за установкой памятников → стр. 7

Четверг

Ежедневный деловой выпуск

ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА 19.09.19

№ 175 (28339) Рекомендованная цена 12 рублей



Издается с 6 декабря 1923 года
В 1973 году награждена орденом Трудового Красного Знамени

на сайте **vm.ru**

Более пяти тысяч электронных заявок по подключению объектов к инженерным сетям подано в Москве с конца декабря 2018 года по август 2019-го. Об этом сообщили вчера в столичном Департаменте градостроительной политики.

Уроки космического формата

Занятия столичных учеников проходят не только в школе, но и за ее пределами — в музеях, парках и усадьбах

образование

Вчера в Музее космонавтики прошли занятия в рамках проекта «Учебный день в музее». Экспонаты стали хорошей иллюстрацией к урокам по математике и физике.

Получать школьное образование можно не только сидя за партой. Еще с прошлого года в Москве реализуется проект «Учебный день в музее», в рамках которого ученики по специально разработанной программе изучают совершенно различные предметы. В этот раз ребята из школы «Бескудников» за 45 минут узнали о реактивном движении на примере космических ракет.

Ученики решили несколько задач по расчету скорости ракеты при тех условиях, которые указаны возле каждого экспоната, — пояснила учитель физики школы «Бескудников» Наталья Чухнова. По ее словам, опыт участия в проекте в прошлом году показал: в музее дети активнее изучают и запоминают материал.

Как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать, — считает педагог. — Нередко бывает, что дети по ходу уроков вспоминают пройденный материал и увиденные инсталляции. Девятиклассница Аняид Оганисан отметила, что школьный материал в музее она воспринимает иначе. Например, в Музее космонавтики у нас проходят уроки физики, математики и английского, и мне безумно интересно изучать сферу космоса с разных сторон, — рассказала она. — Конечно, тут я не первый раз, но одно дело, ког-



Вчера 12:01 Ученица школы «Бескудников» София Шемавнева изучает экспонат Музея космонавтики — с его помощью ей необходимо выполнить задания по физике

да ты приходишь на экскурсию, и совсем другое — побывать здесь на уроке. Всего в этом месяце Музей космонавтики планирует организовать уроки для 60 школ столицы.

Сотрудники нашего музея вместе со специалистами Горродского методического центра уже составили планы занятий, — рассказал научный сотрудник отдела музейной педагогики Альфред Вардазарян. Он также отметил, что все занятия проходят с упором на представленные экспозиции. — Кроме того, мы предоставляем полный учебный комплект для педагогов.

В него входит: рабочая тетрадь для учителя, карта навигации, возможный сценарий урока, — добавил Альфред Вардазарян. Стоит отметить, что школьники могут посещать уроки в 16 музеях столицы. С этого года к проекту присоединились три новые площадки: Музей истории ГУЛАГа, Государственный центральный музей кино и Музей-квартира И. Д. Сытина.

Наш музей предложит провести уроки на стыке дисциплин: истории, обществознания, литературы, географии, — рассказал руководитель Образовательного цен-

тра Музея истории ГУЛАГа Константин Андреев. В прошлом учебном году проект пользовался особой популярностью. Уроки в музеях провели 320 школ, в них приняли участие более 32 тысяч учеников.

В Департаменте образования и науки Москвы отметили, что в рамках учебного дня в музее педагоги московских школ проводят от трех до пяти уроков. Программы разработаны по всем учебным дисциплинам, включая технологию и физическую культуру.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
ЕЛЕНА КУЛЬБАК
edit@vm.ru

Комментарии экспертов

АНДРЕЙ ЗИНИН
ДИРЕКТОР ГОРОДСКОГО МЕТОДИЧЕСКОГО ЦЕНТРА ДЕПАРТАМЕНТА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ МОСКВЫ

Осваивать современные умения особенно эффективно, используя социокультурную среду города. В рамках обеспечения быстрого и удобного доступа ко всем материалам проекта, а также возможности выполнения интерактивных заданий вне зависимости от местонахождения учителя и ребенка наш центр создал современное мобильное приложение, доступное всем.

ИННА ГОЛУБЕВА
ИСПОЛНЯЮЩАЯ ОБЯЗАННОСТИ ГЕНЕРАЛЬНОГО ДИРЕКТОРА АГЕНТСТВА «МОСГОРТУР»

В новом учебном году увеличилось количество дней, на которые учителя могут зарегистрировать школьные группы, а также количество групп, посещающих музей в течение одного дня. Например, Государственный музей-заповедник «Царицыно» теперь организует учебные дни для 30 групп в неделю, Мемориальный музей космонавтики — для 24, а Московский зоопарк — для 22 групп.

ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ

Выгодное бескорыстие

Как съездить за границу дешево или вообще бесплатно? Один из проверенных способов, который распробовала столичная молодежь, — стать волонтером-международником. География программ — широчайшая: Франция, Чехия, Китай, ЮАР, Кения, США и множество других стран. Кто-то волонтерствует на островах и занимается дайвингом, изучая морское дно, кто-то едет в природные парки ухаживать за экзотическими животными, а кто-то катается по Гавайям на джипе и снимает виды для какого-нибудь нового исследования. → стр. 6 Рай, да и только.

ЦИФРА ДНЯ

290 000

КВАДРАТНЫХ МЕТРОВ САМОСТРОЯ ДЕМОНТИРУЮТ В СТОЛИЦЕ ДО ЛЕТА 2020 ГОДА. ЗАКУПКИ НА РАБОТЫ ПО СНОСУ НЕЗАКОННО ВОЗВЕДЕННЫХ КОНСТРУКЦИЙ ПРЕДСТАВИЛИ НА «БИРЖЕ ТОРГОВ».

22 сентября в столице пройдет самый массовый забег России — Московский марафон. О спортивном событии вчера рассказал руководитель Департамента спорта Москвы Алексей Кондаранцев.

Забег состоится при любой погоде

В это воскресенье в «Лужниках» стартует уже седьмой Московский марафон. Там же пройдет и финиш забега. В этом году он включает две дистанции: классическую — 42 километра 195 метров, и короткую — 10 километров. Мы планируем, что в мероприятии примут участие около 30 тысяч человек. Мы ждем достаточно большое количество иностранных гостей — участников марафона из 85 стран мира. Если сравнить с тем, что было на первом марафоне в 2013 году, то цифры существенно различаются. Тогда в марафоне приняло участие всего около четырех тысяч человек. С тех пор и с каждым годом число участников Московского марафона только растет. В этот раз мы открыли регистрацию для участников уже в декабре прошлого года.

Безусловно, Московский марафон — большое знаковое событие в жизни города, причем не только спортивной. К нему проявляется огромный интерес. Надеюсь, мы придем к тому, что после регистрации на Московский марафон все слоты будут выкупаться в течение двух минут, как это обычно происходит на других крупных марафонах во всем мире. Конечно, определенных успехов за эти семь лет мы достигли, но всегда есть к чему стремиться. Надо понимать, что для обеспечения максимального комфорта и безопасности участников такого массового мероприятия активно задействованы все городские службы. Порядка 20 департаментов и ведомств города Москвы будут обеспечивать проведение Московского марафона. В преддверии этого масштабного спортивного события пройдет выставка, посвященная истории забега.

Замечу, что Московский марафон — это не просто обычный забег. Я бы назвал его настоящим забегом-экскурсией. Впору в следующем году привлечь к нему профессиональных гидов. Дело в том, что, стартуя в «Лужниках», марафон пройдет по историческим местам центра столицы — Бульварному кольцу, Тверской улице, набережным Москвы-реки. Таким образом, благодаря трассе марафона участники забега смогут увидеть самые знаковые достопримечательности столицы. Разумеется, все улицы, вошедшие в состав трассы забега, будут перекрыты и свободны от движения общественного транспорта и автомобилей. При этом наш принцип — в таком мегаполисе, как Москва, должно быть комфортно всем — нарушен не будет.



АЛЕКСЕЙ КОНДАРАНЦЕВ
РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА СПОРТА ГОРОДА МОСКВЫ

первый микрофон

Снижение цен на товары и услуги привело к дефляции

В августе в Москве зафиксирована дефляция: цены по отношению к июлю снизились на 0,2 процента. Об этом вчера «ВМ» рассказали в экономическом блоке столичного правительства.

Она подешевела на 8,73 процента. Незначительно снизились цены на цифровую электронику и бытовую технику. Здесь разброс начинается от шести сотых до почти полупроцента. В крупных магазинах техника и электроника в среднем продавались в августе дешевле за счет распродаж.

Также за прошедший месяц почти на процент подешевел проезд в такси, а на авиабилеты в среднем цены снизились на 0,18 процента. Министр дал прогноз и по инфляции в столице на весь год. — По итогам года среднегодовая инфляция в Москве прогнозируется в размере 4,9 процента, — добавил Денис Тихонов.

Ранее Счетная палата озвучила свой прогноз по инфляции в стране. Она по итогам 2019 года может достичь 4,3 процента.

Динамика инфляции в целом соответствует ожиданиям, и при сохранении текущих тенденций возможно достижение прогнозного значения, уточнено в Федеральном законе № 459, — говорится в документе. В ведомстве отметили, что основными факторами, сдерживающими динамику потребительских цен, являются снижение темпов роста цен на непродовольственные товары и сезонное удешевление продовольственных товаров.

ВАСИЛИСА ЧЕРНЯВСКАЯ
v.chernyavskaya@vm.ru

О ДОХОДАХ И РАСХОДАХ МОСКВИЧЕЙ → стр. 5

погода
+10°C
Ветер 1-4 м/с Давление 746 мм

Центр +10	Лефортово +10
Бутово +10	Останкино +10
Внуково +9	Отрадное +9
Жулебино +10	Печатники +10
Зеленоград +9	Тушино +10
Измайлово +10	Троицк +9
Кожухово +10	Хамовники +10
Кузьминки +10	Чертаново +9
Кунцево +9	Шелепиха +10

4 620008 560144

валюта

Курс ЦБ

\$ | 64,43 | +0,30 | ↑

€ | 71,24 | +0,63 | ↑

Биржевой курс

\$ | 64,23 | -0,12 | ↓

€ | 71,00 | -0,27 | ↓

Биржевой индекс

MMVB	2813,99
PTC	1379,81
Brent	63,77
DJIA	27 110,80
Nasdaq	8186,02
FTSE	7320,30

Обеспечим тепло каждого жителя

Общегородской контакт-центр запустил вчера горячую линию по вопросам включения отопления в Москве. Звонки принимаются по телефону (800) 100-23-29.

Горячая линия будет работать временно, пока во все дома и учреждения столицы не дадут тепло. Уже сейчас жители могут узнать, когда должны включить отопление, а также оставить заявку в случае возникновения каких-либо проблем. Например, тепло дали, а батареи все еще холодные. — Традиционно в начале отопительного сезона значительно увеличивается количество звонков на линию единого диспетчерского центра (ЕДЦ), который принимает заявки горожан в сфере ЖКХ. В результате время ответа оператора резко увеличивается,

и дозвониться в ЕДЦ по вопросам, не связанным с отоплением, становится сложнее, — сказал руководитель общегородского контакт-центра Андрей Савицкий. — Выделенная линия позволит перераспределить потоки звонков. Те, у кого есть вопросы или проблемы с отоплением, получат помощь на специальной горячей линии. Получить консультацию можно также, позвонив в единый диспетчерский центр. Для этого нужно набрать основной номер — (495) 539-53-53 — и затем нажать цифру «2». Заявки на устранение проблем с отоплением принимаются и в мобильном приложении «Госуслуги Москвы». Тут же можно отслеживать статус их исполнения.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ
n.trostyanskaya@vm.ru

Сергей Собянин: Экономике двигают мегаполисы

день мэра

Вчера первый заместитель председателя правительства России, министр финансов Антон Силуанов и мэр Москвы Сергей Собянин приняли участие в VI Конференции по конкуренции под эгидой БРИКС.

Экономика стран БРИКС, отметил Антон Силуанов, сегодня занимает треть от мировой экономики. По его словам, необходимо улучшить торговлю между странами БРИКС. — Опыт и действия, которые мы будем предпринимать, послужат хорошим примером для других стран, — добавил он.

Необходимо развитие Москва является конкурентной площадкой, насыщенной инфраструктурой, кадрами, материальными, финансовыми ресурсами. Сергей Собянин отметил, что в странах БРИКС мегаполисы являются драйверами экономики, науки, образования. — В ближайшие годы крупнейшие города мира будут обеспечивать половину валового экономического продукта — это требует развития городов, серьезного осмысления, — сказал мэр Москвы. Глава города поблагодарил руководителя Федеральной антимонопольной службы России Игоря Артемьева за вклад в создание современного законодательства в области конкуренции.



Вчера 10:07 Участники VI Конференции по конкуренции под эгидой БРИКС (слева направо): руководитель комиссии по конкуренции Индии Ашок Кумар Гупта, президент Административного совета по экономической защите Бразилии Александре Баррето де Соуза, руководитель Федеральной антимонопольной службы РФ Игорь Артемьев, мэр Москвы Сергей Собянин и первый заместитель председателя правительства России, министр финансов Антон Силуанов на церемонии открытия

ласти конкуренции. Сергей Собянин считает, что от городских властей тоже зависит многое. Например, развитие градостроительной политики. — За последние годы благодаря инвестициям в городе построено около 17 миллионов квадратных метров коммерческой недвижимости, созданы сотни тысяч рабочих мест, — отметил он. Это помогло увеличить на 60 процентов количество торговых объектов, снизить цены на аренду площадей и дало стимул развитию конкуренции в области торговли и промышленности.

Экономия бюджета Важна и работа с городским заказом, его размещение на электронных площадках. — В целом благодаря ежегодному совершенствованию работы над городским заказом общая экономика на всех стадиях составляет около 3–3,5 миллиарда долларов, — сказал мэр. — Например, одна из самых крупнейших программ метростроения Москвы полностью финансируется за счет экономии при размещении городского заказа. Он добавил, что экономить средства помогает также размещение государственного заказа в медицине, например,

при закупке лекарств, оборудования. Конкурентная среда позволила снизить цены на лекарства за последние годы более чем в два раза. Помогают развивать конкурентную среду и другие сферы, например, школьное образование. Мэр напомнил, что несколько лет назад в столице было введено равное финансирование школ. Это обеспечило конкуренцию между школами за учащихся и создание целой сети частных образовательных учреждений. Произошли изменения и в области транспорта — там навести порядок. Улучшилась ситуация с таксомоторными пере-

возками. И если раньше в этой сфере работало около 10 тысяч такси, то сейчас — около 50 тысяч. Важно и развитие электронных услуг. Помимо множества услуг оказывается бизнесменам. — Объем инвестиций за последние годы удвоился — за счет этого Москва развивается, строится, благоустраивается, экономика города является стабильной, — подчеркнул глава города.

Комплексный подход Также вчера Сергей Собянин осмотрел итоги благоустройства жилого микрорайона в Ясенево. Москва продолжает масштабную программу создания качественной городской среды. Мэр отметил, что раньше благоустройство выполнялось на отдельных улицах или во дворах. — С 2019 года в рамках программы «Мой район» мы берем в работу целые микрорайоны и комплексно приводим в порядок дороги, тротуары, детские и спортивные площадки, озеленение и всю остальную инфраструктуру, — сказал он, добавив, что в микрорайоне в Ясенево живут более 20 тысяч человек.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
m.shelstova@vm.ru

Десятки тысяч льготников прошли техосмотр бесплатно

Более 163 тысяч льготников прошли техосмотр автомобилей бесплатно с 2012 года. Об этом вчера сообщил заместитель мэра Москвы, руководитель Департамента транспорта и развития дорожно-транспортной инфраструктуры Максим Ликсутов (на фото).

Полный перечень операторов, оказывающих такие услуги льготникам, размещен на официальном сайте мэра Москвы в разделе Департамента транспорта. Чтобы с ним ознакомиться, необходимо перейти в подраздел «Деятельность», затем в разделе «Услуги» выбрать пункт «Технический осмотр транспортных средств». Ликсутов отметил, что расходы компаний-операторов на техосмотр автомобилей субсидирует столичное правительство. Заместитель мэра также рассказал, что за работу во втором квартале 2019 года компании получат более 5 миллионов рублей субсидий из городского бюджета.



АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

Аренда больших помещений вызвала наибольший интерес

На аукционах по аренде больших коммерческих помещений у города с начала года наблюдалась самая высокая конкуренция. Об этом вчера сообщили в Департаменте города Москвы по конкурентной политике.

К примеру, за помещение порядка 100 «квадратов» на Нижней Красносельской улице боролся сразу 30 участников. В итоге начальная цена поднялась в шесть раз — до 9,5 миллиона рублей. — В ряде случаев от 10 до 30 участников претендовали на возможность арендовать напрямую у города крупные коммерческие помещения. По сравнению с прошлым годом конкуренция на такие объекты выросла в четыре раза, — подчеркнул руководитель Департамента города Москвы по конкурентной политике Геннадий Дегтев. По его словам, широкий ассортимент объектов во всех округах и возможность проводить прозрачную сделку с каждым годом вызывает все больший интерес предпринимателей к городской недвижимости.

Наибольший интерес у бизнесменов вызвала аренда помещений, площадь которых достигла 740 «квадратов». — Всего было реализовано 14 таких объектов, что в три раза превышает показатель аналогичного периода прошлого года. В целом самыми востребованными округами по итогам торгов стали Центральный и Юго-Западный, — сказал заместитель мэра Москвы по вопросам экономической политики и имущественно-земельным отношениям Владимир Ефимов. Средняя конкуренция на объекты в центре города составляла 23 участника на лот.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

Составлен общий портрет избирателя

Средний возраст избирателей, участвовавших в электронном голосовании на выборах в Мосгордуму, составил 37,4 года. Вчера об этом заявил заместитель руководителя Департамента информационных технологий Артем Костырко.

Согласно проведенным исследованиям, участие в эксперименте по электронному голосованию принимали в основном семейные люди со средним достатком. — Электронный избиратель — это экономически активный москвич. Порядка 15 процентов участников эксперимента до этого не голосовали ни разу, хотя по возрасту такая возможность была хотя бы в 2018 году, на выборах президента Российской Федерации и мэра Москвы, — уточнил Костырко.

Он отметил, что средний возраст традиционного избирателя — 46,8 года. И выходит, что электронный избиратель моложе почти на 10 лет. — Мы провели масштабное исследование. Согласно нашим данным удалось составить портрет избирателей. Так, например, среди электронных избирателей около 42 процентов мужчин, средний возраст которых составляет 35 лет. При этом средний возраст женщин — 47 лет. Порядка 20 процентов электронных избирателей — люди пенсионного возраста, около 5 процентов — студенты. При этом почти 55 процентов онлайн-избирателей заняты в коммерческом секторе, а около 45 процентов относят-



ся к льготникам или работникам бюджетного сектора, — уточнил Костырко. В свою очередь член общественного штаба, председатель комиссии Общественной палаты города Москвы по технологиям «Умного города» Илья Массух отметил, что система электронного голосования в том виде, в котором она работала 8 сентября, полностью готова для электронного сбора подписей. — Также система «на 100 процентов применима» для опросов жителей Москвы. Она более открыта, чем портал «Активный гражданин». К тому же «Активный гражданин» — не анонимный опрос, а система электронного голосования — обеспечивает тайну голосования. Можно попробовать придать ей юридический характер, — сказал Илья Массух.

ЕЛЕНА КУЛЬБАК
e.kulbak@vm.ru

кстати

Эксперимент по электронному голосованию 8 сентября прошел в трех избирательных округах столицы: № 1 (Крюково, Матушкино, Савелки, Силино, Старое Крюково), № 10 (Бибирево, Лянозово, Северный) и № 30 (Чертаново Центральное и Южное). Окончательный список участников включил более 11,2 тысячи человек. Итоговая явка составила 92,3 процента.

Москвичей и гостей столицы познакомил с культурой уральских регионов

добрососедство

Вчера в столичном парке «Зарядье» стартовал фестиваль «Дни Башкирии», приуроченный к столетию образования Республики Башкортостан. Мероприятие посетила корреспондент «ВМ».



Вчера 13:23 Парк «Зарядье». Алина Имангулова в народном башкирском костюме на фоне традиционной юрты тирмэ

Для того чтобы москвичи могли проникнуться атмосферой и понять дух башкирского народа, в парке установили традиционную для башкир юрту — тирмэ. Внутри нее — полностью аутентичное убранство. Узорные ткани и полотенца, украшения, дымчатые занавески XVIII века — все это мог увидеть каждый, кто решил войти в жилище этого полукочевого народа. Все желающие могли принять участие в этнических спортивных играх и мастер-классах по ткачеству, тамбурной вышивке, изготовлению национальных украшений. — Уверен, что люди, которые посетят площадки, представленные республикой, получат истинное удовольствие и возьмут много нового из того, что есть в республике, — отметил руководитель Департамента национальной политики и межрегиональных связей Москвы Виталий Сучков. Особое внимание гостей привлекла музыкальная площадка, где играли протяжные мелодии на национальных башкирских инструментах: курае, кубызе и кыл-кубызе. Как рассказал генеральный директор башкирского Республиканского центра народного творчества Артур Алибаков, игра на курае у большинства башкир практически в крови. — Проведение фестиваля «Дни Башкирии» дает нам

возможность представить наш регион во всех сферах — от культуры до молодежной политики и образования, — рассказал Алибаков. — Перед нами стоит задача — в течение нескольких дней познакомить москвичей с уникальным культурным потенциалом, раскрыть хотя бы малую его часть. Кстати, сегодня в «Зарядье» в рамках фестиваля Урусского географического общества пройдут мероприятия, посвященные культуре и туристическому потенциалу еще одного уральского региона — Свердловской области. Гости мероприятия познакомятся с уникальным колоритом этого сурового края и дадут возможность освоить древние забавы уральских жителей. — Мы рады представить москвичам и гостям столицы

наш город и регион. На несколько дней «Зарядье» стало маленькой проекцией Урала благодаря современным VR-технологиям и колоритно выдающимся екатеринбуржцев, проводящих свои мастер-классы и концертные выступления. Уверен, что путешествие можно и нужно по России, а такой культурный обмен, как сегодня, просто необходим. В прошлом году благодаря чемпионату мира по футболу — 2018 многие россияне смогли открыть для себя такие города, как Саранск, Самара и Калининград. Мы же готовимся принять у себя Универсиаду в 2023 году и уже сейчас ждем всех к себе в гости, — отметил первый заместитель губернатора Свердловской области Алексей Орлов.

ДАРЬЯ ПИОТРОВСКАЯ
edit@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

РУСТЭМ ВИЛЬДАНОВ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПОИПРЕДА ПРЕЗИДЕНТА В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН С нетерпением ожидаем знакомства с богатым опытом Москвы в области привлечения инвестиций, работы с субъектами предпринимательства, создания и развития инфраструктуры и надеемся развить прочные и разнообразные связи со столицей нашей Родины. Республика Башкортостан сегодня открыта к системной работе с российскими и иностранными инвесторами и заинтересована в успешной реализации масштабных проектов. Регион готов развивать самые амбициозные проекты в отрасли строительства, сельского хозяйства, медицины, ЖКХ, сфере высоких и энергоэффективных технологий.

Вчера руководитель Департамента строительства города Москвы Андрей Бочкарев подвел итоги реализации Адресной инвестиционной программы в Москве за январь — сентябрь этого года.

Город активно строится и растет

С начала этого года в эксплуатацию введено восемь станций метрополитена, протяженность этих участков составляет 17,9 километра, и одно электродепо «Руднево», которое обеспечивает работу первого участка Некрасовской линии. Эти станции «Некрасовка», «Лухмановская», «Улица Дмитриевского», «Косино», протяженность — 7,9 километра. Кроме того, 20 июня открыто движение на участке Сокольнической линии от станции «Саларьево» до станции «Коммунарка». Строилась эта 10-километровая линия в створе трассы между Киевским и Калужским шоссе. Велась она практически по поверхности земли, поэтому для эффективного, беспереывного функционирования поездов, которые приспособлены для работы в подземных тоннелях, мы накрыли линию специальным покрытием. В конце 2019 года мы планируем осуществить запуск первых двух маршрутов: МЦД-1 Одинцово — Лобня и МЦД-2 Нахабино — Подольск. В рамках первого этапа планируется строительство трех новых остановочных пунктов: Волоколамская, Пойма, Осташево и реконструкция семи остановочных пунктов: Сетунь, Бакровка, Долгопрудная, Новодачная, Подольск, Нахабино, Опалиха. В рамках второго этапа, с 2020 по 2024 год, предусмотрены основные объемы строительства и реконструкции железнодорожной инфраструктуры. Сейчас на участке Москва-Пассажирская-Курская — Москва-Каланчевская ведутся работы по устройству 3-го и 4-го главных путей в целях реализации диаметрального маршрута МЦД-2 Нахабино — Подольск. К запуску движения на МЦД-1 в ноябре будет организовано 13 пересадок на станции метрополитена и МЦК, на МЦД-2 — 16.



АНДРЕЙ БОЧКАРЕВ РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА СТРОИТЕЛЬСТВА ГОРОДА МОСКВЫ

первый микрофон

Продолжается работа по программе «Реновация», за весь период введено в эксплуатацию 47 объектов, из 47 построенных домов под заселение передано 42 дома, начато расселение 14,7 тысячи жителей. Сегодня ведется строительство по 122 объектам, 54 объекта находится в проектировании. Активно строятся и объекты здравоохранения, с начала этого года в городе введены подстанции скорой медицинской помощи на 20 машино-мест на улице 2-й Вольской. До конца года запланировано сдать 4 поликлиники на 2140 посещений в смену, больницы, подстанции скорой медицинской помощи и инженерный объект.

Проект благоустройства проработали сообща

обратная связь

Юго-Восточный округ признали самым благоустроенным в столице. Об этом вчера сообщили в пресс-службе ЮВАО. Одним из знаковых объектов стал сквер «Богатырский».

Вдоль проспекта Андропова, на набережной Кожуховского затона Москвы-реки, сегодня обустроено комфортное общественное пространство. Занятие по душе здесь может найти себе каждый: дети играют на площадке, любители спорта осваивают тренажеры, пожилые люди отдыхают на удобных лавочках, любуясь рекой. Работы по благоустройству здесь проводились в рамках реализации городской программы «Мой район».

По словам главы управы района Южнопортового Сергея Никитина, раньше это место больше напоминало мусорную свалку.

— До благоустройства на месте сквера был запущенный пустырь. В советские времена здесь была лодочная станция, с тех пор никакие работы по благоустройству не проводились, — рассказал Сергей Никитин. — Вместе с жителями мы досконально проработали проект благоустройства, проводили публичные обсуждения. Учили пожелания каждого. Тропинки вымостили плиткой, уложили бордюры и установили освещение. Озеленили «Богатырский» сквер живой изгородью из кустарников, многолетними цветами и травами. К набережной обустроили новый спуск, на всех перепадах для безопасности установили ограждения. Украшением сквера стали скульптуры русских богатырей и фонтан с подсветкой. Кстати, «Богатырским» сквер стал неслучайно: вблизи него



Вчера 08:10 Глава управы района Южнопортового Сергей Никитин в сквере «Богатырский» на набережной Кожуховского затона

находится храм святого благоверного князя Александра Невского.

— Князь Александр Невский защищал Русь — был русским богатырем, — отметил Сергей Никитин. — Поэтому мы вместе с жителями решили при оформлении сквера уделить исторической теме особое внимание. Богатыри встречаются входящих в сквер москвичей и держат турник в зоне воркаута — мотивируют спортсменов. Жительница Южнопортового района Ирина Гордеева рассказала, что до проведения работ по благоустройству она

опасалась ходить рядом с набережной.

— Раньше здесь постоянно собирались сомнительные личности. Сейчас стало красиво, а главное — безопасно. Думаю, сквер станет одним из любимых мест отдыха, — отметила Ирина Гордеева. Благоустройством в Юго-Восточном округе этим летом были охвачены озелененные территории и знаковые объекты практически во всех районах. Общая площадь благоустроенной территории составила порядка 50 гектаров. Шесть объектов благоустроили по пожеланиям жителей.

Среди них — Аллея сказок и Аллея влюбленных в Некрасовке, территория у Батюнинского пруда в Печатниках, сквер у храма в честь святого апостола Андрея Первозванного в Люблине, что между станциями метро «Волжская» и «Люблино». Значительно преобразилась территория вокруг Госпиталя для ветеранов войн № 2 на Волгоградском проспекте: здесь появились пешеходные дорожки, парные фонари и шахматная площадка для игры метровыми фигурами.

ЛЮДМИЛА ФИЛАТОВА
l.filatova@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

АНДРЕЙ ЦЫБИН
ПРЕФЕКТ ЮГО-ВОСТОЧНОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО ОКРУГА

За последние годы в плане благоустройства общественных пространств проделана огромная работа. Хочу отметить, что темпы мы снижать не собираемся, планы и на этот год были масштабные. Наиболее масштабные благоустроительные работы, с точки зрения охвата территории, развернулись в районах Марьино — 18,4 гектара, Выхино-Жулебино — 12,9 гектара и в Некрасовке — 7,7 гектара. Шесть знаковых объектов приведено в порядок по поручению мэра города Сергея Собянина. В перечень этих объектов вошли сквер у железнодорожной платформы Сортировочная в районе Лефортово, продолжение пешеходной зоны на Самаркандском бульваре, территория Госпиталя ветеранов войн № 2 в районе Выхино-Жулебино, Дюссельдорфский парк и пешеходная аллея неподалеку от дома № 30 по улице Верхние Поля в районе Марьино, а также сквер по улице Кухмистерова, рядом с кинотеатром «Тула» в Печатниках. Хочу отметить, что каждый объект теперь имеет свою изюминку. Так, например, посетителей парка «Аллея сказок» в Некрасовке, благоустроенного в этом году по просьбам жителей, встречают фигурки сказочных персонажей. Это Жар-птица, Золотой Петушок, Царевна Лебедь и многие другие. В темное время суток фигурки подсвечивают дополнительными фонарями.

цифра

12

парков появилось в этом году в Юго-Восточном округе.

Столица готова принять голливудских режиссеров

Одна из задач Московской кинокомиссии — сделать город привлекательной съемочной площадкой для ведущих кинокомпаний мира. Вчера эксперты обсудили потенциал столичной киноиндустрии.

Московская кинокомиссия существует полтора года. За это время при ее поддержке в столице прошли съемки 15 иностранных кинопроектов. Среди них, например, сериал «Чернобыль» или фильм «Вчера» Дэни Бойла.

— Мы существуем, чтобы облегчить процесс организации съемок в Москве, — сказала гендиректор Москино, ответственный секретарь Московской кинокомиссии Светлана Максимченко. — Нам важно, чтобы иностранные продюсеры приезжали к нам реализовать свои кинопроекты, чтобы Москва появилась на больших киноэкранах.

Во многом это имиджевый вопрос. Как заметила заместитель гендиректора Проектно-

го офиса по развитию гостеприимства и туризма Москвы Комитета по туризму Москвы Дина Ким, в мировом кинематографе сложился стереотипный образ столицы России: бандиты, холод, балалайка. — Есть представления, которые не соответствуют реальности, — подчеркнула Ким. — То, что сейчас происходит с Москвой, то, как она изменилась, даже для нас, москвичей, — грандиозно. И мы хотим поделиться именно этим. По ее словам, столичные власти готовы сотрудничать с кинопроизводителями, в том числе иностранными, создавать для них комфортные условия для съемок. В Москве хотят создать площадки, где бы режиссеры могли воплотить в жизнь все свои самые смелые задумки. Сейчас такая площадка есть на «Мосфильме», но попасть на нее довольно сложно: расписание съемок — на полгода вперед. — У вас есть сильное независимое национальное кинопроизводство, — сказал экс-

перт в создании киностудий Ник Смит. — И это то, что нужно развивать. И ваш пример для других кинокомпаний будет стимулом приехать к нам.

Как признались международные эксперты, кинопроизводители хотят в Москве снимать Москву. Но столица — огромный город, где можно найти уголки Нью-Йорка или даже азиатских городов.

— Я могу снять здесь и Москву, и Париж, — согласилась представитель Universal Studios Кристен Карг Сируббе. Иностранные эксперты позитивно оценивают потенциал Москвы. И Московская кинокомиссия всегда готова оказать помощь. По словам Максимченко, нередко заявки от иностранных кинокомпаний приходят всего за пару недель до начала съемок, но комиссия успевает обработать их в самые сжатые сроки. И это создает почву для прихода в столицу крупных проектов.

НАТАЛЬЯ ТРОСТЬЯНСКАЯ
n.trostyanskaya@vm.ru

Сети пятого поколения спасут жизни водителям и пешеходам

Вчера на ВДНХ, где развернута крупнейшая тестовая зона сетей 5G, продемонстрировали, как будут применяться технологии нового поколения связи в условиях городской среды.

Сети поколения 5G позволяют передавать данные с «космической» скоростью и с минимальными задержками.

— Недавно в ходе испытаний мобильного интернета нового поколения удалось достичь скорости почти в 4 гигабита в секунду на обычном смартфоне, что в разы выше лучших показателей сетей LTE, — отметил президент одного из операторов «Большой тройки» Алексей Корня. В павильоне «Умный город» на ВДНХ продемонстрировали, как сети нового поколения и искусственный интеллект могут обезопасить дорожное движение. К примеру, пешеход переходит дорогу и не видит приближающуюся машину за припаркованным грузовиком. Искусственный интеллект, определяя векторы движения двух объектов, предло-

лагает опасную ситуацию и сам отправляет водителю автомобиля видео с камеры припаркованного грузовика. Таким образом, водитель вовремя замечает пешехода. По похожей схеме тандем искусственного интеллекта и сетей 5G поможет водителям безопасно проезжать перекрестки и совершать обгон.

АЛЕКСЕЙ ХОРОШИЛОВ
a.horoshilov@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ЗДУАРД ЛЫСЕНКО
МИНИСТР ПРАВИТЕЛЬСТВА МОСКВЫ, РУКОВОДИТЕЛЬ ДЕПАРТАМЕНТА ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ

Москва — первый город России, который получил частоты на четыре пилотные и четыре резервные зоны 5G. Вместе с операторами мы смоги начать реализацию этих проектов. Кроме того, недавно мы подписали соглашение с Управлением Роспотребнадзора по Москве, которое позволит в разы сократить время на согласование разрешительной документации на строительство станций.

соцзащита

Программа долголетия объединяет поколения

Вчера в социальном центре «Орехово» открылся набор участников программы «Московское долголетие» в группы «Пилатес» и «Йога». Также продолжались занятия по зумбе, которые ведет победительница национальной телевизионной премии «Дай пять!» Галина Таболич.

Номинацию «Бабушка, дай пять!» учредили только в этом году. Однако конкурсе сразу стал популярным, причем не только у людей среднего возраста, но и у молодежи. Самую крутую бабушку выбрали дети и подростки. Стать участницей состязания не составляло труда: по задумке организаторов, внуки до 31 августа должны были выложить фото любимой бабули в соцсети с хештегом #бабушкадайпять и рассказать другим о ее талантах. Затем организаторы выбрали пять финалистов, набравших большее количество лайков, сняли

о них ролик, который попал в голосование на сайт «Дай пять!». В итоге больше всего голосов получила 56-летняя жительница Южного округа, преподаватель «Зумба Gold» в фидале «Зябликово» территориального центра социальной службы «Царицынский» Галина Таболич. — Конечно, когда участвуешь в конкурсе, хочется победить! Я надеялась, но не ожидала, что меня поддержит столько людей. Причем не только мои дети, внуки, ученики, друзья, но и знакомцы. Я очень ценю внимание и благодарю каждого, кто проголосовал за мою кандидатуру.

Для Галины Таболич это не первый конкурс — активная, позитивная женщина всегда находится в центре событий и признается, что насыщенная праздниками жизнь делает ее счастливой.

— Программа «Московское долголетие» дает шанс каждой женщине заниматься со-

бой, творчеством, спортом, рукоделием. И что немаловажно, совершенно бесплатно. Я с радостью посещаю клуб «Возраст.NET». Кстати, две мои соперницы ходят в «Королевскую осанку». Новый конкурс не просто одаривает призами самых талантливых, позитивных и креативных бабушек, но и объединяет поколения.

— Я не стала бы победительницей, если бы не мой средний сын Николай. Он написал яркую фотографию, сочинил трогательное стихотворение с важными для меня словами. Он назвал меня самой красивой, доброй, активной, спортивной. Но самое главное, он написал, что я объединю большую дружную семью, — признается мама троих детей Галина Сергеевна.

На сегодня у Галины Таболич в общей сложности 12 детей и внуков. Есть чему радоваться.

АЛЬФИЯ КАМИЛОВА
a.kamilova@vm.ru

Продолжительность жизни зависит от ее качества

Сегодня в «Моем социальном центре» пройдет кулинарный мастер-класс «Печенье может быть полезным!». Принять участие в нем сможет любой желающий.

«Мой социальный центр» — это совершенно новый формат публичного пространства для горожан старшего поколения и их семей. В целом подходы к оказанию социальных услуг в столице меняются. Каким образом это происходит и что необходимо еще сделать городу, в эфире сетевого вещания «ВМ» обсудили эксперты. То, что в Москве за последние годы стали гораздо больше внимания уделять старшему поколению, — это безусловный плюс. Тем не менее врач, инструктор здорового образа жизни «Лиги здоровья нации» Алексей Ивунин отмечает, что нужно учитывать все возрастные особенности и состояние здоровья людей, прежде чем отправлять их заниматься, например, скандинавской ходьбой. — Нельзя делать это бездумно, — считает он.

Напомним, что в рамках программы «Московское долголетие» люди старше 50 лет могут бесплатно посещать различные творческие кружки и спортивные секции.

Ивунин считает, что нужно развивать сеть кабинетов

здоровья. К слову, такие уже есть в поликлиниках столицы. А с этого года врачи могут в зависимости от заболевания человека рекомендовать ему те или иные занятия.

Врач добавил, что физическая активность, конечно, играет роль в увеличении продолжительности жизни, но одних занятий спортом недостаточно: нужна еще и интеллектуальная актив-

ность. Между тем психолог Константин Рязанцев подчеркнул, что резко менять образ жизни в пожилом возрасте — не всегда хорошая идея.

— Нет такой статистики, что одинокие люди живут меньше, — рассказал он. — Все зависит от их образа жизни, генетической предрасположенности. Если человек привык к определенному распорядку, то менять его нужно постепенно, начав, например, с одного занятия. При этом, считает психолог, важную роль играет образ нашего мышления.

— Когда мы говорим: «мне уже столько лет, что вы от меня хотите», то очень быстро мы начинаем соответствовать этому, подкрепляя

слова своим состоянием, — пояснил эксперт.

Окружающая среда влияет на продолжительность жизни, высказал мнение президент Центра социальных и политических исследований «Аспект», политолог Георгий Федоров.

— Чем выше качество жизни, тем дольше будет жить человек, — отметил он. Эксперт добавил: городу важно улучшать здоровье

людей. Если человек меньше болеет, то на его лечение тратится меньше средств, а значит, идет экономия бюджета.

Улучшить качество жизни поможет комплекс мер. Федоров подчеркнул, что только повышение

пенсий не приведет к желаемому результату. Основатель биотехнологической корпорации Олег Тетерин считает, что дольше жить позволит минимизация стрессовых ситуаций.

— Стресс катализирует негативные процессы в организме человека, — сказал Тетерин.

Эксперт также добавил, что трудовая активность тоже важна в этом вопросе.

МАРЬЯНА ШЕВЦОВА
m.shevtsova@vm.ru



25 июля 12:10 Участники программы «Московское долголетие» принимают участие в танцевальном марафоне в парке «Сокольники»

новости правительства

Участок Филевской линии закроют на два дня

Участок Филевской линии метро между станциями «Киевская» и «Кунцевская» будет закрыт 21 и 22 сентября. Пассажиры смогут доехать до закрытых станций на бесплатных компенсационных автобусах «КМ».

— Станция «Киевская» Филевской линии будет открыта: пассажиры смогут доехать от нее до «Международной» или «Александровского сада», а также сделать пересадку на Арбатско-Покровскую и Колцевую линии. Станция «Кунцевская» будет работать только для поездов по Арбатско-Покровской линии, — сообщили в пресс-службе метро.

На «Речном вокзале» чаще делают прививки

Самые популярные пункты вакцинации находятся у станций «Речной вокзал», «Белорусская» и «Владыкино».

— По итогам первой половины месяца больше всего прививок москвичи и гости столицы сделали возле станции «Речной вокзал». Здесь расположено два мобильных пункта, где прививались 4,5 тысячи человек, — сообщили в пресс-службе Департамента здравоохранения.

БОЛЕЕ 900 АВТОМОБИЛЕЙ С МОЩНЫМИ ДВИГАТЕЛЯМИ ЭВАКУИРОВАЛИ ЗА НЕПРАВИЛЬНУЮ ПАРКОВКУ ЭТИМ ЛЕТОМ

Жилой дом на Тишинской площади 1930 года постройки, входящий в ансамбль домов кооператива «Военный строитель», ждет капитальный ремонт. — В восьмизэтажном здании предусмотрены отделочные и ремонтные работы. В помещении подвала предполагается восстановление покрытия стен и потолка. Кроме того, недавно мы подписали соглашение с Управлением Роспотребнадзора по Москве, которое позволит в разы сократить время на согласование разрешительной документации на строительство станций.

Исторический жилой дом отремонтируют

Жилой дом на Тишинской площади 1930 года постройки, входящий в ансамбль домов кооператива «Военный строитель», ждет капитальный ремонт. — В восьмизэтажном здании предусмотрены отделочные и ремонтные работы. В помещении подвала предполагается восстановление покрытия стен и потолка. Кроме того, недавно мы подписали соглашение с Управлением Роспотребнадзора по Москве, которое позволит в разы сократить время на согласование разрешительной документации на строительство станций.

600 МЕРОПРИЯТИЙ ГОТОВЯТ БИБЛИОТЕКИ КО ДНЮ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ

Первый московский экологический фестиваль пройдет 21 сентября 2019 года при поддержке правительства Москвы в Парке Горького. — Фестиваль пройдет в поддержку общероссийской кампании «Сохраним лес», в рамках которой до конца октября планируется высадить 30 миллионов саженцев в регионах, — рассказали организаторы фестиваля.

Столица проведет экофестиваль

Первый московский экологический фестиваль пройдет 21 сентября 2019 года при поддержке правительства Москвы в Парке Горького. — Фестиваль пройдет в поддержку общероссийской кампании «Сохраним лес», в рамках которой до конца октября планируется высадить 30 миллионов саженцев в регионах, — рассказали организаторы фестиваля.

ГЛАВНАЯ НОВОСТЬ

Более 200 мер поддержки доступно участникам Московского инновационного кластера.

Полицейских учат грамотно общаться с иностранцами

туризм

Вчера в столице прошла презентация уникального учебника-разговорника по английскому языку, разработанного специально для сотрудников туристической полиции.

Презентация пособия прошла в Первом оперативном полку полиции ГУ МВД России по Москве — именно к нему относится туристическая полиция, для которой и был разработан двухтомный разговорник. — Для нашей страны учебник уникален — его особенность в том, что содержащиеся в нем темы подобраны специально под нужды туристической полиции, — рассказал автор пособия Олег Щепелев. — В учебнике 1500 вопросов для обсуждения по темам бытовой, общественно-культурной и профессиональной направленности, а также есть тематический словарь и упражнения для оттачивания устной и письменной речи.

Как пояснил Щепелев, созданное им пособие универсально: задания разбиты на четыре категории сложности, а это значит, что начать заниматься может человек с любым уровнем владения английским языком. — Но, чтобы тренироваться в разговорной речи, все равно необходимо иметь хотя бы базовый словарный запас и регулярно пополнять его, — уточняет автор. — Языковая



Вчера 11:11 Старший лейтенант полиции Оксана Иванова демонстрирует свое фото в учебнике-разговорнике. По словам девушки, она не ожидала обнаружить себя на страницах пособия

тренировка должна быть регулярной. Английский — язык международного общения, поэтому его понимают многие иностранцы, в том числе и приезжающие на экскурсию в Россию, поэтому сотрудникам туристической полиции необходимо знать английский.

Рассказав о достоинствах учебного пособия, Олег Щепелев тут же предложил присутствующим на презентации полицейским проверить свои знания, подобрав синонимы к предложенному им списку слов. Первым с заданием справляется лейтенант полиции Оксана Иванова, которая не только сама патрулирует улицы, но и обучает своих коллег.

— Я была приятно удивлена, когда мне автор подарил книгу с моим фото, — рассказывает девушка. — И теперь на своих занятиях я обязательно

буду использовать это пособие. Ведь каждый день у нас начинается с тренировок. По полтора часа мы отрабатываем ситуации, которые могут произойти на улицах. Около 20 процентов занятий я уделяю изучению новых слов, а остальные 80 — разговорному английскому. Наши сотрудники должны общаться с иностранцами подобающе.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ДЕНИС КОЛПАКОВ
КОМАНДИР СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОГО БАТАЛЬОНА ПЕРВОГО ОПЕРАТИВНОГО ПОЛКА ПОЛИЦИИ

У нас с автором сложилось давнее сотрудничество, он использовал ситуации из работы туристической полиции и иностранцами для подготовки учебника. Мы благодарны Олегу Щепелеву, что он предоставил сотрудникам свои книги для занятий. Пособия будут обязательно использоваться на ежедневных тренингах перед заступлением на службу. Учебник будет незаменимым пособием для совершенствования знаний полицейских.

справка

Специализированный батальон Первого оперативного полка ГУ МВД по Москве, известный также как туристическая полиция, — самое молодое подразделение московского Главка. В его обязанности входят обеспечение безопасности гостей столицы и помощь туристам. Каждый его сотрудник знает английский язык, многие — французский и испанский. Кроме того, поощряется изучение сотрудниками дополнительных иностранных языков — за это положена надбавка.

Для того чтобы полицейский мог быстро сориентироваться и помочь, автор пособия постарался предугадать вопросы, которые может задать представитель той или иной нации. Например, согласно статистике, оказалось, что туристов из КНР чаще всего интересует, где в Москве можно найти заведения с китайской кухней.

АНДРЕЙ ОБЪЕДНОВ
a.obiedkov@vm.ru

Цифра нам поможет

Рядовая новость в СМИ: известный своей работой в популярном сериале актер, за семь лет накопивший 139 автоштрафов на общую сумму более ста тысяч рублей, погасил задолженность.

Причина неожиданно проснувшейся гражданской сознательности проста: нежелание лишиться автомобиля, на который служба судебных приставов наложила арест в рамках дела по взысканию долга. Ничего из ряда вон выходящего в этой новости нет. За последние годы подобные сообщения стали вполне привычными. Популярными актеры, успешные спортсмены, процветающие бизнесмены и золотая молодежь, традиционно полагающие, что им закон не писан, все чаще стали упираться в стену, преодолеть которую можно только выполнением тех самых писанных для всех правил.

Они внезапно выясняют, что при всех их возможностях в виде финансов, известности и связей им не выехать за рубеж, пока они не погасят накопившийся долг. Это, конечно, не чисто российская проблема. Во всем мире и во все времена «богатые и знаменитые» склонны считать себя выше остального общества и открыто показывать это. И каждая страна ищет собственные способы держать в узде зарывающихся граждан.

В российском случае интересно то, что решению данной задачи способствует государственная политика в совершенно иной области, которая, кстати, неизменно является приоритетной.

Речь о цифровизации. Ведь проблемы у российских мажоров на постоянной основе стали возникать в тот момент, когда человека с той стороны сменил компьютер. Там, где раньше стоял сотрудник ГИБДД, которого можно было обаять, а обычно просто подкупить, теперь висит видеочкамера, отправляющая снимок дальше — в компьютерные базы данных, где он обрабатывается по стандартной процедуре, как и десятки тысяч аналогичных материалов. Машине абсолютно все равно, насколько ты известен и сколько у тебя денег.

Но дело не только в самих нарушениях. Куда интереснее и важнее принципиальный отказ в течение многих лет оплачивать многочисленные штрафы людей, у которых, очевидно, есть на это средства. Он, этот отказ, на самом деле является воплем из глубины их души по поводу изменившегося мира: со мной так нельзя! Я особенный. Не такой, как все! Ко мне неприменимы общие правила! Я не буду, не буду, не буду соблюдать ваши законы и выполнять ваши требования!

В общем, типичное поведение пятилетнего ребенка, который не хочет есть суп и ложиться спать в установленное родителями время. Как и по отношению к капризничаящим детям, не желающим признавать и соблюдать правила взрослых лучше всего применять спокойное и последовательное принуждение — без жестокости и излишних эмоций. Можно только печалиться, насколько эффективной оказалась помощь компьютера в решении данной задачи.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»



ИРИНА АЛХНИС
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

тенденции

Алексей Шапошников выдвинут на пост спикера Мосгордумы

Вчера в столице прошла XXIII конференция Московского отделения партии «Единая Россия».

Более 200 делегатов обсудили предварительные итоги избирательной кампании — 2019. — Партия «Единая Россия» достойно справилась с давлением, которое на нее оказывалось, — заявил секретарь Московского городского регионального отделения партии Андрей Метельский. — Подводить окончательные итоги преждевременно, но нехарактерные вызовы, с которыми столкнулась партия в ходе выборов, должны помочь исправить ошибки в преддверии нового избирательного цикла. Напомним, уже через два года России ждут выборы в Государственную думу. Главной повесткой поствыборной конференции победившей в Москве партии стало выдвиже-

ние кандидатуры на пост председателя Мосгордумы. На эту должность претендовали Лариса Картавцева и Алексей Шапошников. По результатам тайного голосования делегатов, продлившегося около 30 минут, безоговорочную победу одержал Алексей Шапошников. — Наша задача — смотреть вперед на пять лет, — заявил Шапошников. — Очевидно, что представители ведущей партии страны наиболее ответственно отстаивают интересы москвичей. И также очевидно, что фракция именно нашей партии будет самой мощной в новом созыве Московской городской думы. Также он объявил, что фракция партии «Единая Россия» в Мосгордуме VII созыва возглавит Степан Орлов. Он же станет заместителем председателя столичного парламента.

ИГОРЬ БАРЫШЕВ
i.baryshev@vm.ru

Синоптики прогнозируют значительное усиление ветра

Сегодня в Москве объявлен желтый уровень опасности из-за сильного ветра, скорость которого при порывах может достигать 17 метров в секунду.

По словам ведущего специалиста центра погоды «Фобос» Евгения Тишковца, особой угрозы жизни и здоровью москвичей нет. — Главное — не парковать машины вблизи деревьев и шатких конструкций, — сказал метеоролог. Он сообщил, что к концу текущей недели ветер утихнет: его скорость составит 4–7 метров в секунду. — В Москве сохранятся кратковременные дожди. А температура воздуха будет постепенно понижаться: к выходным столбики термометров днем опустятся до отметки в 11 градусов, ночью — до 6 градусов. За городом возможны заморозки — до ми-

нус 1–2 градусов, — уточнил синоптик. По словам Тишковца, атмосферное давление в столичном регионе уже сегодня придет в норму и составит 745 миллиметров ртутного столба. Напомним, в течение последних трех дней в столице наблюдалось явление под названием «барическая пила»: давление было аномально низким — всего 733 миллиметра ртутного столба, из-за чего метеочувствительные люди могли ощутить недомогание. — В ближайшие дни возможен резкий скачок давления вверх сразу на 12 миллиметров. Столь сильные колебания могут отразиться в том числе и на самочувствии здоровых людей, — пояснил он. Тишковец добавил, что потепления в столице в ближайшей перспективе не предвидится. Впереди — зима.

АННА КРИВОШЕИНА
a.krivosheina@vm.ru

Консультации для малого бизнеса

Сегодня в Управлении Роспотребнадзора по Москве и в его территориальных отделах проходит акция «День открытых дверей для предпринимателей».

С 12:00 до 16:00 специалисты ведомства будут консультировать столичных предпринимателей в 12 отделах Управления Роспотребнадзора. Список адресов представлен на официальном сайте ведомства 77.gospotrebnadzor.ru. Все консультации — бесплатные. Предварительная регистрация не требуется. Кроме того, представители бизнес-сообщества могут получить консультации по телефону бесплатной горячей линии 8 (800) 555-49-43. Как сообщили организаторы акции, цель Дня открытых дверей для предпринимателей — повышение уровня информированности московского предпринимательского сообщества о деятельности территориального отдела по предоставлению государственных услуг, оказание бесплатной консультативной помощи предпринимателям и представителям малого и среднего бизнеса в соответствии с компетенцией органов Роспотребнадзора.

АННА КРИВОШЕИНА
a.krivosheina@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ЕЛЕНА ИГНАТОВА
ВРИО РУКОВОДИТЕЛЯ УПРАВЛЕНИЯ РОСПОТРЕБНАДЗОРА ПО МОСКВЕ
Дни открытых дверей для предпринимателей проводятся четыре раза в год. Чаще всего представители столичных бизнес-сообществ обращаются к нашим специалистам с просьбами разъяснить им санитарные требования к торговой деятельности, порядок претензионного взаимодействия с покупателем, а также требования к маркировке, возврату товара. Также специалисты рассказывают предпринимателям о возможности получения услуг в электронном виде.

Звезды интернета представили свои талисманы успеха



Вчера 11:00 Videоблогер Ася Петряева привезла на выставку школьную форму. Ведь именно сюжет о том, как она, будучи первокурсницей, жалуетса на 1 сентября, сделал ее знаменитой

Вчера в столице открылась первая выставка российского видеоблогинга. В экспозицию вошли личные вещи и предметы обихода самых известных видеоблогеров Рунета.

Более 60 популярных российских блогеров (vloger — сокращение от английского video-blogger) выставили на «Винзаводе» предметы, которые для них — своего рода талисманы. Практически все экспонаты находятся в открытом доступе — любой может их потрогать руками. Так, Максим Голополосов (Макс «+100500») выставил ковер леопардовой расцветки, появившийся в каждом видеоролике блогера. А бывший телеведущий Сергей Дружко (интернет-канал Druzhko Show) выложил в выставку рубашку и брюки, в которых записывал свой первый выпуск. Идейным вдохновителем и инициатором проекта стал генеральный продюсер компании Divico Евгений Гуцал. — Это действительно значимое событие для индустрии

блогеров. Фестиваль и выставка истории российского видеоблогинга — масштабный проект. Одна из его частей — документальный сериал об истории нашего видеоблогинга, — отметил Гуцал. 10 эпизодов сериала, которые покажут на фестивале, рассказывают, с чего стартовал видеоблогинг в России и как ныне популярные интернет-знаменитости начинали свою карьеру с нуля. Как отмечают организаторы, цель проекта — показать, что соцсети уже давно стали новой площадкой для самовыражения, продвижения своих идей, а также зарабатывания денег. И чтобы стать популярным, больше не требуется поддержка радио и ТВ — достаточно выйти в интернет. — Сегодня у руля индустрии — молодые и дерзкие. Мы организовали выставку из предметов, которые помогли заработать круглые суммы видеоблогерам. Ведь уже сегодня это самые настоящие предметы бизнес-искусства, — уверен креативный директор компании Евгений Онегин.

В рамках фестиваля состоятся несколько встреч с интернет-знаменитостями, кроме того, пройдут публичные лекции с представителями медиа- и digital-индустрии. Посмотреть расписание можно на официальном сайте фестиваля, который продлится до 22 октября.

МАРИЯ КАФАНОВА
m.kafanova@vm.ru

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

СОФЬЯ ТРОЦЕНКО
ОСНОВАТЕЛЬ ЦЕНТРА СОВРЕМЕННОГО ИСКУССТВА «ВИНЗАВОД»
Такие проекты впервые реализуются на территории нашей культурной площадки. Это очень необычный проект для центра современного искусства «Винзавод», потому что нельзя сказать, что это современное искусство в чистом виде. Но можно со стопроцентной уверенностью говорить, что видеоблогинг вошел в нашу жизнь. Это новая визуальная культура. Надеюсь, выставка получит развитие и продолжение в виде ежегодного регулярного проекта.

ИПОТЕКА

4,5%

495 241 92 81

РЕКЛАМА. 214-03. ЗАСТРОЙЩИК ООО «А101». ИПОТЕКУ С ПРОЦЕНТНОЙ СТАВКОЙ 4,5% ГОДОВЫХ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ АО «РОССЕЛЬХОЗБАНК» ПРИ СТРАХОВАНИИ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ. ГЕНЕРАЛЬНАЯ ЛИЦЕНЗИЯ №3349. МИНИМАЛЬНЫЙ ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ВЗНОС ОТ 50%. СРОК КРЕДИТОВАНИЯ ДО 5 ЛЕТ. ПРОЕКТНЫЕ ДЕКЛАРАЦИИ, ПОЛНЫЙ СПИСОК СТРАХОВЫХ КОМПАНИЙ, ПОДРОБНОСТИ И УСЛОВИЯ ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ИПОТЕКИ НА САЙТЕ WWW.A101.RU.

Квартиры в Москве

По данным международной группы Euromonitor, за последние четыре года москвичи увеличили расходы на досуг и отдых на 10,7 процента. Число автомобилей в столице растет на 200 тысяч в год, резко выросло и число сделок с недвижимостью. При этом, как уверяют эксперты, экономика в России стагнирует и наши реальные доходы как минимум не растут. Так что же все-таки происходит? Мы скорее богатеем или беднеем? «ВМ» попыталась разобраться.

Откуда деньги

Почему при «стагнирующей» экономике москвичи так хорошо живут



22 сентября 2017 года. Антон и Анна Гришины в ресторане «Лен». Официантка Людмила Баталова принимает оплату. В столице, по данным Мосгорстата, ежегодно растут расходы горожан на питание вне дома. Это показатель того, что горожане не особо экономят и смотрят в будущее с оптимизмом. Во всяком случае те, кто имеет возможность регулярно посещать рестораны

Странное дело: экономисты говорят о кризисе, который длится уже шесть лет, а на дорогах не протолкнуться от иномарок. Новостройки в столице растут быстрее грибов. В ресторане бывает сложно заказать столик — в пятницу вечером и в выходные свободных просто нет. Так ли мы бедны? «ВМ» решила заглянуть в карманы москвичей.

В столице продолжается ипотечный бум. По данным управления Росреестра по Москве, в первые пять месяцев этого года зафиксировали 35 627 договоров ипотеки. Это на 17 процентов больше, чем за тот же период минувшего года.

По данным Росреестра, оживился не только рынок первичного жилья. В этом году — по сравнению с прошлым — на 11 процентов выросло число сделок на «вторичке». По данным риелторов, примерно 70 процентов жилья в Москве сейчас покупается с помощью жилищных кредитов.

— Если учесть, что 2018 год был в плане ипотеки рекордным, то получается, что кредитный бум не идет на спад, а только нарастает, — пояснил кандидат экономических наук, преподаватель МГУ Виктор Кудрявцев. — И это при том, что цены на недвижимость только растут, а ипотечная ставка не снижается — держится в районе 10 процентов годовых.

По данным аналитиков, средняя цена квадратного метра жилья в столице за последний год выросла на 11 тысяч рублей и сейчас — 176 тысяч.

— Если люди все дорожающее жилье покупают, пусть большинство и в ипотеку, это говорит о росте доходов и, что важнее, о росте уверенности, что они не рухнут, — считает Кудрявцев. — Ведь ипотеку нужно платить, в среднем, от 10 до 15 лет. Другой вопрос, что люди, покупающие жилье, — это далеко не все москвичи. И судить по ним о росте благосостояния в целом я бы не стал.

Еще один видимый показатель благополучия — число машин на улицах города. По данным Центра организации дорожного движения, с 2010 года в Москве и области число личных автомобилей выросло с 5,7 до 7,7 миллиона. При этом, что интересно, большая часть авто также покупается в кредит. По данным Национального бюро кредитных историй (НБКИ), средний размер автокредита в Москве сейчас самый большой в стране и составляет 1 миллион 99 тысяч рублей. И если кредиты на авто берут, следовательно, у людей есть деньги.

— Вместе с тем, что самое интересное, рост автопарка уже начал замедляться, потому что наступило насыщение, — рассказывает автоэксперт Игорь Моржаретто. — Если несколько лет назад автопарк в Москве рос, в среднем, на 300 тысяч в год, то в последние годы, в среднем — на 200. Многие семьи отказываются от двух-трех автомобилей и оставляют один. Поэтому что содержать три — некомфортно и дорого. Парковка, налоги, бензин, штрафы — расхо-

Потребление в Москве растет за счет снижения накоплений и роста кредитования

ды на содержание автомобиля в большом городе очень высоки. А ездить-то, по сути, некуда. Эксперт привел пример из собственной жизни. — Я работаю в районе «Пушкинской», где парковка стоит 380 рублей в час. А мне работодатель предложил парковаться бесплатно. Казалось бы — отлично! Но я отказался. Ну приеду

я на работу на машине. А в это время мое парковочное место рядом с домом кто-то займет! И я точно знаю, что вечером у дома мне будет припарковаться крайне сложно. Так зачем мне на машине ехать? Проще на метро. Как пояснил Игорь Моржаретто, в Берлине, Нью-Йорке, Лондоне — похожая ситуация. Даже вполне обеспеченные люди предпочитают общественный транспорт — он быстрее. Что у нас на рынке общепита?

— Кризиса не видно. Число открывающихся и закрывающихся заведений примерно одинаково, — пояснил президент Федерации рестораторов и отельеров России Игорь Бухаров. — Заказать столик в известном ресторане, действительно, трудно.

По словам эксперта, набирает популярность новый формат — фуд-моллы вроде «Депо», что на улице Лесной. Это когда в одном месте около сотни небольших ресторанчиков.

Сегодня, по данным Мосгорстата, на питание вне дома москвичи тратят 4,3 процента доходов. Это на треть больше, чем, например, на покупку сигарет и спиртного. — Если учесть, что резко увеличилось число небольших кофеен у метро, что чуть не каждый третий идет со стаканчиком кофе, то можно

сказать, что общепит в Москве не бедствует, — считает Виктор Кудрявцев. — Это тоже один из показателей роста реальных доходов горожан. Важный показатель благополучия — возможность хорошо отдохнуть.

— В этом году заметен рост турпотока как на российских, так и на зарубежных направлениях, — рассказывает директор ассоциации «Объединение туроператоров в сфере выездного туризма «Турпомощь» Александр Осаулenco. — В России нынешним летом резко набрал популярность Крым. Отдыхающих вдруг стало много, что отели уже не справляются, и все активнее подключается частный сектор — прямо как когда-то в Советском Союзе. Из популярных у москвичей зарубежных направлений растут Тунис, Греция и Болгария. Но больше всего — Турция. В прошлом году там отдохнуло 3,5 миллиона российских туристов, в этом — уже на 14 процентов больше, а ведь сезон еще не закончен.

При этом, как пояснил эксперт, несколько изменилась структура туров. Многие из тех, кто отдыхал 14 дней, берут 10–12. Или снижают звездность отеля. Однако число самих отдыхающих растет. Отказываться от отдыха мы не ропоримся.

Доходы увеличиваются благодаря бюджетным вливаниям

Средняя зарплата москвичей в первом квартале этого года — 86 830 рублей. С прошлого года она выросла на 9,5 процента. Об этом сообщил руководитель Департамента экономической политики и развития Москвы Денис Тихонов. При этом, например, средняя заработная плата учителей московских школ по итогам первых шести месяцев 2019 года — 114 тысяч рублей. Об этом сообщил мэр столицы Сергей Собянин.

— Рост зарплат в Москве так или иначе связан с бюджетом города, — убежден доктор экономических наук, заведующий Центром анализа развивающей экономики города. Кандидат экономических наук, преподаватель МГУ Виктор Кудрявцев считает, что дело не только в бюджете. — Чтобы его пополнить, необходимо развивать бизнес. Ведь немалая часть бюджета — это налоги на прибыль предприятий и на доходы физических лиц, которые там работают, —

пояснил эксперт. — А значит, город должен проводить политику, которая бизнес не душит, а всячески поддерживает. Бизнес в Москве развивается вполне успешно. В том числе инновационный. Появился, например, технополис «Москва», открываются технопарки. Москва первой в стране внедрила патенты и в числе первых пошла на эксперимент с 4-процентным налогом для самозанятых.

Сергей Смирнов между тем напомнил: — Москва — крупнейший в стране центр сосредоточения федеральных чиновников. А им тоже, как и московским бюджетникам, повышают зарплату, и она входит в общую статистику. Плюс в Москве расположены офисы большинства крупных газовых и нефтяных компаний, а также банков, федеральных страховых компаний и госкорпораций. Зарплаты в них — очень высокие. И если, скажем, поделить зарплату топ-менеджера и рядового работника, то получится неплохая сумма. Но средняя зарплата — как средняя температура по больнице. Ориентироваться на нее не стоит. Надо говорить о зарплате медианной — то есть наиболее распространенной. Она точно меньше 86 тысяч.

По мнению эксперта, общество в Москве очень дифференцировано. Есть те, кто покупает квартиры и машины. А есть 1,4 миллиона получателей московской прибавки к пенсии, боль-

шая часть дохода которых уходит на продукты и лекарства.

— Богатеют не все, богатеет часть горожан, — считает эксперт. Зато те, кто богатеет, чувствуют себя вполне вольготно. Международная компания Euromonitor подсчитала, что за последние четыре года москвичи увеличили расходы на досуг и отдых на 10,7 процента. Динамика расходов москвичей на отдых и развлечения в четырехлетнем горизонте сопоставима с расходами жителей Парина (+10,3 процента) и Токио (+9,7).

При этом в целом по уровню потребительских расходов Москва находится в середине списка крупнейших мегаполисов мира, включая Дели, Пекин, Париж, Токио, Берлин, Лондон, Стамбул, Нью-Йорк, Рио-де-Жанейро. По данным Euromonitor, доля расходов на жилье и транспорт в общей структуре потребительских трат населения Москвы, напротив, самая низкая среди десяти крупнейших мировых столиц. Расходы на транспорт в Москве в 2018 году составили 7,8 процента от общего объема потребительских трат — чуть ниже, чем в Токио, Нью-Йорке и Париже. Самый дорогой транспорт — в столицах Бразилии и Индии — там жители на него тратят до 17 процентов. Так что наш транспорт можно считать дешевым.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ИРИНА РУКИНА
ПРОФЕССОР, ЧЛЕН ПРАВЛЕНИЯ
МОУ «КОМИТЕТ ПО БОРЬБЕ С КОРРУПЦИЕЙ»

Почему в Москве так много денег? Потому что сюда изначально приезжают много людей с высокими доходами. Кто в Москве покупает жилье? Как правило, приезжие. Даже если жилье они не покупают, а снимают, то, вероятно, им есть на что. А откуда у них деньги? Зарабатывают. Москва — сосредоточение наиболее квалифицированных кадров, приезжающих сюда со всей России и не только. А людям с высокой квалификацией хорошо платят. Я, кстати, обратила внимание, здесь хорошо чувствуют себя даже бывшие граждане СНГ, приехавшие лет двадцать назад. За это время они стали начальниками в ЖКХ, торговле, а кто-то даже в правоохранительных органах. И все очень неплохо зарабатывают, ездят на дорогих машинах. Когда мы говорим о доходах москвичей, которые то растут, то падают, мы почему-то забываем о теневом секторе городской экономики. Придите в любой автосервис, парикмахерскую, салон красоты. Разве там дают чеки? Вы никогда не задумывались, почему в автосалонах просят приходить только с наличкой и не принимают оплату с карт? Ответ очевиден — это тоже теневой сектор, доходы которого никто не оценивает. И миллионы москвичей в этом секторе работают.

А рынок аренды? Власти города, надо отдать должное, пытаются его контролировать. Можно купить патент. Но большинство москвичей, имеющих «лишнее» жилье, согласится, сдадут его и налоги не платят. Я знаю людей, которые одновременно сдают пять квартир — купили, когда была возможность, и теперь они рантье. Их доходы тоже никто не учитывает — а ведь таких людей десятки тысяч!

А мошенники? Вспомните, нам постоянно звонят «из банков», просят данные карты. Конечно, большинство не «покупаются», но ведь есть и те, кто лишается денег. И это тоже теневой сектор экономики. И мошенники тоже покупают машины, квартиры, ходят в рестораны. Резюмируя, можно сказать, что реальных доходов москвичей не знает никто. Но, судя по тому, что мы видим в городе, эти доходы как минимум не снижаются. Деньги у многих людей есть.

АГВАН МИКАЕЛЯН
ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИТИК

В Москве складывается интересная ситуация. Наши реальные — за вычетом инфляции — доходы не увеличиваются, а вот потребление — растет! За счет чего? Факторов — два. Первый — это снижение накоплений: мы просто стали меньше откладывать. Второй фактор — кредитование. Большая часть взятых кредитов — ипотечные. И не нужно думать, что мы тут, в Москве, шикарно живем. Если сравнивать наши жилищные условия, наличие и качество автомобилей, объем торговых площадей на душу населения с теми же показателями в Западной Европе и США, то выглядим мы довольно бедно. Один пример: в Западной Европе на душу населения приходится 35–40 кв. метров жилья, в США — 70. У нас в Москве — 20. Сегодня, к сожалению, правительство России всячески сдерживает не только инфляцию, но и развитие экономики. Вместо того, чтобы вкладывать деньги в ее развитие, мы их зачем-то копили. В прошлом году профицит бюджета составил 2,5 триллиона рублей. С 2008 года постоянно растут налоги. Получается парадоксальная ситуация: власти Москвы пытаются стимулировать развитие бизнеса, дают льготы, а политика федеральных властей не дает бизнесу развиваться. В России и даже в относительно благополучной Москве — гигантское недопотребление.

справка

По данным Мосгорстата, самые низкие зарплаты в столице (от 40 до 50 тысяч рублей) — на предприятиях по производству кожи и изделий из нее, по обработке древесины, производству обуви, одежды, в гостиницах и предприятиях общественного питания. Но в строительстве — уже более 80 тысяч рублей. Самые высокие в городе зарплаты — в офисах предприятий, добывающих нефть и природный газ — свыше 373 тысяч рублей. А также в табачной отрасли — более 193 тысяч, сфере разработки программного обеспечения и консультирования — 189 тысяч, финансовой и страховой деятельности — свыше 163 тысяч, в оптовой торговле — около 155 тысяч рублей.

кстати

Столичный Департамент экономической политики и развития города обновил прогноз — средняя зарплата в столице продолжит расти. «Прогнозируемое повышение макроэкономических показателей на период до 2021 года и тот рост реальных зарплат, который мы наблюдаем сегодня, позволяют нам сделать вывод, что в течение ближайших 5–6 лет средняя зарплата в Москве вырастет до 120–135 тысяч рублей».



НИКИТА МИРОНОВ
обозреватель «ВМ», лауреат премии Медиасоюза

Сегодня специалисты Комитета общественных связей и молодежной политики вносят последние штрихи в программу комплексного обучения волонтеров. По плану, ее запустят в сентябре. Одним из блоков программы может стать международное волонтерство, наверное, единственный вид добровольчества, привлекающий людей не только возможностью помочь, но и выгодой. Международное волонтерство — шанс увидеть мир, но в то же время и риск попасть в перedelку.

Выгодное бескорыстие

Работать за еду, чтобы учить язык бесплатно

вокруг света

Дайвинг, прогулки с гепардами, поездки на внедорожнике по Гавайям, участие в раскопках древних храмов: часто международное волонтерство похоже на увлекательный отпуск.

В массовом сознании волонтер — немного герой и немного лишенец, для которого чужие интересы выше собственных. Он чуть добрее, чуть душевнее, чуть отзывчивее и менее брезглив. Он переставляет простыни в больницах, развозит еду по ночлежкам, ходит на прогулки с бабушками и бабушками, коротающими время в домах престарелых, выводит блох у бродячих собак и прочесывает труднопроходимые леса в поисках пропавших грибов. Но добровольчество не ограничивается безвозмездным участием в социальных программах в столице.

Для молодежи волонтерство — шанс бесплатно съездить за границу

Московская молодежь давно и серьезно увлекается международным волонтерством.

Ду ю спик инглиш?

На волонтер-международников спрос есть всегда. Вакансии для них обновляются чуть ли не ежедневно. Прямо сейчас, например, добровольцев ждут во Франции, где им предлагают заниматься подготовкой экологических фестивалей. Всего в 40 километрах от Парижа; перелет, проживание, проезд и курсы французского — бесплатно. Деньги на покупку продуктов выдаются. В Грецию зовут волонтеров, готовых помогать сотрудникам Ассоциации терапевтической езды проводить конные занятия, ухаживать за лошадьми и убирать конюшни (все расходы опять же берет на себя принимающая сторона). Приглашают добровольцев и в Хорватию для организации школьных семинаров (и снова проживание и проезд бесплатно). Особых знаний ни в первом, ни во втором, ни в третьем случае не требуется. Достаточно сносно изъясняться по-английски. Даже для того, чтобы проводить занятия в детских садах Китая (а волонтеры-учителя для работы в маленьких городах Поднебесной требуются постоянно), хватит базового уровня. Похожих предложений десятки. Но щедрые далеко не все. Если за работу в социальных учреждениях плюс к бесплатному довольствию доплачивают стипендию, то за некоторые программы принимающая сторона, наоборот, берет с волонтеров деньги.

— И все равно для молодежи волонтерство — реальная возможность съездить за границу, — говорит доброволец-международник со стажем Наталья Акимова. — И это дешевле, чем покупать путевку или ехать самостоятельно как путешественник. Достаточно заплатить разовый взнос, и уже на месте никаких доплат не требуется. Тебя кормят, поят, обеспечивают жильем.

Африка, ах, Африка
Международное волонтерство Наташа открыла для себя 13 лет назад. Насмотрелась на подружку, которая пол-Европы объездила, участвуя в волонтерских программах, и решила: «Тоже так хочу».

— Подруга была на археологических раскопках, восстанавливала храмы и памятники, работала в садах, — вспоминает девушка. — Мне все это было не очень интересно, зато хотелось съездить в какой-нибудь заказник, поухаживать за животными. Я, честно сказать, с детства мечтала, что моя профессия будет связана с животными, но не сложилось. Работая в кадрах.

Решив, что и ей пора ступить на волонтерскую стезю, Наталья начала подбирать программы, которые предлагал Африканский континент. Почему именно Африка? Впервые, это еще одна мечта из детства, а во-вторых, здесь столько экзотических заповедников — знай выбирай. Перелопатив сотни предложений, откликнувшись на них, набравшись в группах в соцсетях с бывальными волонтерами-международниками, проштудировав предложения специальных организаций, которые специализируются на международном волонтерстве, Наташа остановила свой выбор на ЮАР. Страна эта цивилизованная по сравнению с другими африканскими государствами, а значит, риск нарваться на бандитов-разбойников минимальный, да и Центр по разведению гепардов, куда девушка в итоге решила поехать, место проверенное.

— Известны истории, когда с волонтеров брали взносы и не встречали в аэропорту, — поясняет Наташа Акимова. — Или привозили на место, а потом вымогали дополнительные деньги или размещали в ужасных условиях. Поэтому волонтеру, который собирается за рубеж, нужно очень ответственно подойти к вопросам безопасности. Тысячу раз проверить, прежде чем ехать.

Под мурчание гепарда
Заплатил порядка 40 тысяч рублей (на восстановление популяции гепардов) за две недели (это, кстати, довольно низкая цена за «животное волонтерство»), девушка поехала в ЮАР. В Москве стояла ноябрьская хмарь, а в Африке уже просыпалась природа. Зелени деревьев, на улице было свежо и не жарко.

— Мне было страшно поначалу, — улыбается, вспоминая, как боялась спускаться в подземный переход в аэропорту, Наталья. — Думала, вдруг чернокожие с предубеждением относятся к белым... Стереотипы.

Две недели девушка жила в лагере из нескольких бунгалов и кирпичного домика с комнатами и кухней. Задний двор домика примыкал к вольерам с гиенами, а тот соседствовал с огороженной территорией, на которой обитали большие пятнистые кошки, и участком саванны, заселенным зебрами. Придет время, мечтало начальство центра, и выращен-



17 ноября 2016 года 10:15 Южная Африка. В Центре по разведению гепардов Наталья Акимова ухаживала не только за большими кошками. Земляные белки там тоже были

комментарий

ДАРЬЯ МАНАКОВА
РУКОВОДИТЕЛЬ МЕНЕДЖМЕНТАЛЬНОЙ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «КЛУБ ВОЛОНТЕРОВ»

Международное волонтерство построено на взаимовыгодном бартере. Оно полезно обеим сторонам. Волонтер приезжает в страну делать работу, которая ему интересна по разным причинам (мечта, желание проверить себя, проявить милосердие), а организация, его принимающая, экономит. Существует международная студенческая программа AIESEC. Участвуя в ней, студенты ездят за рубеж и участвуют в социальных программах. За это им платят небольшую стипендию. Эта программа обеспечивает молодому человеку возможность выехать за границу (волонтеру оплачивают проезд и минимальные условия проживания), но заработать, участвуя в ней, не получится. Международное волонтерство — интересный опыт и возможность выучить иностранный язык.

ных в питомнике гепардов выпустят в «домашнюю» саванну: нельзя, чтобы у хищников притуплялись навыки добычи пропитания. Но когда наступит это время, никто не знал. Пока Наташа находилась в Африке, гепардов-котят в заповеднике не было, а взрослые особи к размножению интереса не проявляли.

— В центре было всего шесть гепардов, — рассказывает волонтер. — Мы их кормили, одного можно было даже погладить и поводить, пока главные не выйдут за ошейник. Это было самое удивительное впечатление. А еще, бывало, подойдешь утром к вольеру, а гепарды мурлычат, как домашние кошки. Чудно!

Питались волонтеры европейски: утром им подавали яичницу с беконом, в обед — суп, вечером — макароны с сосисками. Можно было приготовить что-нибудь и самому: продуктов на кухне хватало. За пределы парка — ни-ни, разве что в магазин или на экскурсию. Но самостоятельно кататься по Африке никто не рисковал.

Целый месяц на Гавайях
Пока Наташа была в ЮАР, она узнала еще об одном виде международного волонтерства — дайвинге. Девушка из Швейцарии, с которой она познакомилась в Центре разведения гепардов, рассказала, как это чудно — изучать подводные миры. Наташа твердо решила: когда накопит достаточно денег (а дайвинг-волонтерство — из разряда дорогостоящих), обязательно попробует себя в качестве исследователя морей и океанов. Пока не случилось. Зато после поездки в ЮАР Наташа Акимова уже съездила волонтером в Эквадор, в Центр по спасению животных, и на Гавайи в качестве исследователя острова.

— В эквадорском центре лечили раненых и больных животных, — поясняет волонтер-международник. — Обезьян, черепах, тапиров, попугаев. Одних полиция отбирали у браконьеров, других люди выбрасывали на улицу. Здесь мы работали по 8 часов в день без перерыва и страшно уставали. Не было так легко, как в ЮАР. Но оно того стоило. А на Гавайях катались по острову, фотографировали. Это был больше отдых, чем работа. Целый месяц на Гавайях!

топ-3

Волонтеры-международники неизбежно сталкиваются с трудностями, работая в других странах. «ВМ» предупреждает: те, кто только собирается ступить на волонтерскую стезю, должны быть готовы выйти из зоны комфорта.

Разница в менталитете

Российским волонтерам трудно бывает понять другую культуру: что хотят сказать люди, какой подход к ним верен, как расценивать их поведение и слова — представители разных национальностей и культур одни и те же вещи и явления могут воспринимать по-разному. Кроме того, жизненные принципы иностранцев не всегда идентичны нашим — это нужно учитывать. Волонтеры с опытом подтверждают: людям с разным менталитетом сложно договариваться.

Отношение к российским волонтерам

Бывалым добровольцам-международникам иногда приходилось сталкиваться с предвзятым к себе отношением со стороны иностранцев. Чаще всего добровольцы-международники толерантны и свободны от стереотипов, но встречаются и неготовые к диалогу и даже способные взвалить на голову одного человека ответственность за международную политику страны и исторические ошибки.

Трудная работа, непривычные условия

Иногда волонтерам приходится жить в полной изоляции, без интернета, связи и горячей воды. Даже еду приходится готовить на костре. Жара в 40 градусов — не повод не выходить на работу. В сельской местности случайно можно наступить на змею, в спальнике монет за ползти кусачек насекомых, а больница не всегда рядом. Питание может быть однообразным. Волонтеры легко могут заставить таскать тяжести, работать до глубокого вечера, а могут привлечь к работам, которые изначально не были прописаны в программе. Но такое бывает очень редко. Организации, позволяющие себе подобные вольности, быстро лишаются аккредитации.

цифра

340

тысяч москвичей официально зарегистрированы в организации «Мосволонтер». Таковы данные за прошлый год. Согласно подсчетам, в 2018-м число волонтеров в столице выросло в три раза по сравнению с предыдущим годом. 60 процентов волонтеров — женщины.

Крепкий орешек по дому не скучает

Сейчас активно развивается программа «Волонтеры мира», которую мы затеяли вместе с «Добровольцами ООН». Но быть добровольцем ООН — значит ежедневно общаться с десятками людей разных национальностей. Чтобы комфортно чувствовать себя в их среде, важно уметь работать в международной команде, находить общий язык и быть «крепким орешком», чтобы пережить тоску по дому и хорошо себя чувствовать в непривычной атмосфере: в другой стране, со всеми ее сложностями, культурными и бытовыми отличиями. Важно быть гибким, хотеть и уметь адаптироваться, вникать в новые реалии и быть в них эффективным и конструктивным.

Волонтерство, особенно в отдаленных и менее развитых регионах, отличается от обычной турпоездки, поэтому нужна сильная мотивация помогать людям. При этом область деятельности может быть самой разной — от помощи руками до участия в проектах по энергетике, изменению климата и других глобальных программах устойчивого развития, ведущихся ООН по всему миру.

География стран, куда уже ездили наши добровольцы в качестве волонтеров ООН, очень широкая. Это и страны бывшего СССР, Африка, Азия, Ближний Восток. Наши ребята были в Молдове, Узбекистане, Таиланде, Иордании, Зимбабве, Эфиопии, Сенегале, Уганде, Лаосе, в Палестине и на Фиджи.

Условия поездок зависят от страны, куда едут добровольцы, их функционала, проектов, в которых они участвуют. Самая распространенная схема — оплата принимающей стороной проживания, перелета, выплата регулярной стипендии.

Среди добровольцев ООН есть и жители Москвы. Например, Анна Лобанова находится на Фиджи, участвуя в проекте помощи развивающимся странам Тихоокеанского региона в борьбе с изменением климата. Островные государства подвержены природным катастрофам — цунами, наводнениям. Анна, как специалист по климатическим изменениям, вместе с сотрудниками миссии ООН занимается прогнозированием катастроф, проведением обучающих тренингов, разработкой схем действий в случае стихийных бедствий.

Денис Корчунов отправился с гуманитарной миссией на Ближний Восток, в Иорданию, где сейчас помогает в развитии проектов, связанных с альтернативной энергетикой. Он увлекается энергосберегающими технологиями, возобновляемыми источниками энергии. Кроме этого, Денис участвовал в реставрации школы в палестинском лагере беженцев в Иордании.

Если кто-то хочет добро, он тоже может стать международным добровольцем. Для этого нужно подать заявку на участие в программе «Волонтеры мира».

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Как стать волонтером-международником

- Способ 1**
Обратиться в крупную волонтерскую организацию, ведущую международные проекты
- Способ 2**
Воспользоваться услугами агентств-посредников (но прежде подкупить немного денег)
- Способ 3**
Найти программу самостоятельно, в открытых источниках. Это сложно, но бесплатно

Необходимые документы

- Для поездки через организацию нужно заявление о вступлении в нее
- Документ, подтверждающий опыт работы (если требуется)
- Медицинская справка установленной формы
- Документ об образовании, если программа требует квалификации
- Заключение об отсутствии судимости (по требованию)
- Заграничный паспорт с визой и паспорт гражданина России

Международные проекты в России

- EVS** — европейский международный портал, на котором опубликовано 300 актуальных мероприятий в разных странах (исследования, лечение животных, поддержка лесного хозяйства, выращивание экологически чистых овощей и др.)
- В базе HelpX можно вступить в одну из организаций, занимающихся волонтерством, и уехать в США, Австралию, Германию, Африку, Америку, Индию, Канаду. Здесь нужна помощь в строительстве, на фермах, в образовательных проектах
- Организация Объединенных Наций (ООН) также предлагает работу волонтерам в самых разных странах мира, включая Европу и Соединенные Штаты Америки



Депутаты Государственной думы инициируют ужесточение контроля за установкой памятников, прежде всего, посвященных героям Великой Отечественной войны. По их мнению, специально назначенные ответственные лица от Министерства культуры, грамотные профессиональные историки смогли бы помочь избежать непростительных ошибок, совершаемых при реставрации старых и возведении новых монументов.

Как мы оказались на пороге псевдокультурной революции

ПАМЯТЬ

«Прощание славянки», Калашников, мемориал в Амурской области. Ошибки в памятниках переворачивают историю и бьют по самолюбию большого — памяти о настоящих героях.

От монеты (в переводе с латинского — «напоминать, воодушевлять, внушать») произошел «монумент». Настоящие памятники истории формируют наше сознание, рождают в нас чувство гордости за предков. А что внушают монументы, транслирующие ложь?

В скульптурной композиции под названием «Прощание славянки» у Белорусского вокзала многие женщины старшего поколения способны узнать своих матерей. Точно черно-белая фотография из семейного архива напоминает тяжелые минуты военной жизни. Но обнаруженная на открытии памятника ошибка испортила многим настроение. В символическое скульптурное обрамление нежданно «вплетлась» немецкая винтовка «маузер К-98». Из таких было убито немало наших солдат.

Еще один скандал разгорелся вокруг памятника Михаилу Калашникову на пересечении Оружейного переулка и Долгоруковской улицы. Опять немецкое оружие, автомат «штурмгевер-44», появилось в виде чертежа на монументе. Скульптор Салават Щербаков (он был автором и «Прощания славянки») объяснил эти странные ошибки некими недоразумениями. Специалисты-эксперты, по его словам, привлеклись еще на этапе создания макета. Насколько они владеют предметом? Вопрос. Приведу пример иного рода. Капитан запаса погранвойск поделился наблюдениями. — В середине 80-х годов нашу часть разместили в военном городке, построенном немцами в Польше, — рассказывает Владимир Гребенюк. — У казарм обнаружился памятник Гитлеру. Мы его демонтируем — и электричество пропадает во всей округе. Пришлось добавить гипса, сделали из Гитлера Ленина. И то лишь



1 июля 2014. Памятник «Прощание славянки» у здания Белорусского вокзала (1) 22 сентября 2017 года. Фрагмент памятника «Прощание славянки» у Белорусского вокзала (3) 5 сентября 2014 года. Ошибка на бронзовой табличке памятника солдатам, пропавшим без вести, который установлен на Поклонной горе (4)

при незначительном утяжелении памятника электроцепь не разомкнулась. Ай да немцы, обеспечили защиту «вождю»! А вот от стараний горе-реставраторов в приамурском селе и простые сельчане схватились за голову. На железном щите мемориала героям Великой Отечественной после реставрации появились солдаты НАТО с американскими автоматами. Картинку скачали из интернета. Вскоре фальшивые «декорации» запыжились. Воинствующий непрофессионализм проявился во всем. О том, что с нашим образованием творится странное, говорит давно. «История» вызывает самые ярые споры. — Из социальных сетей школьники черпают необходимую им информацию, — рассказывает Наталия Ра-

дош, учитель истории высшей квалификационной категории школы № 1519. — К примеру, утверждается, что Советский Союз победил исключительно благодаря программе ленд-лиза из США. Дети легко подвергаются идеологической обработке. А ведь вклад ленд-лиза составил не более 5 процентов. Понятно, что полуправда распространяется неспроста. Народ, лишенный национальной гордости, проще победить. — Из интернет-потока можно выделить два направления, — признает историк, член координационного совета «Росрекон» Игорь Пахомов. — По большей части это целенаправленная диверсия против России. Есть необдуманные действия, банальное выполнение заказа. А проблему

нужно искать в законах, по которым мы живем. Узкая специализация привела к тому, что специалист и в соседней области уже не разбирается. Все-таки нужно начинать с истоков, со школы. А мы продолжаем эксперименты... — История наукой стала не более сотни лет назад, — объясняет социолог, москвовец, историк Евгений Плесс. — Параллельно существует историография — картинки вместо текстов, упрощенное общение. Это мировая проблема. Наши предки изучали латынь, древнегреческий, знакомились с первоисточниками сами. Сегодня проще задать вопрос в интернете. Только ответы через интернет можно подтасовать по чьему-либо заказу. — История не состоит из ровных белых и черных страниц,

все перемешана, немало отенков. Подрастающим поколениям историю нужно постоянно разъяснять, — объясняет член ветеранского движения, вице-президент Межрегиональной общественной организации выпускников «Кремль» Владимир Жаренков. — Молодежь в целом у нас хорошая. Только нельзя оставлять ее наедине с социальными сетями. Вспомните еще план Даллеса (Аллен Даллес — разведчик, директор ЦРУ США с 1953 по 1961 год. — «ВМ»), нацеленный на идеологический развал Советского Союза. Он продолжает работать и сегодня. Искать злонамеренность в цепочке ошибок будет преждевременным. Но думать о том, что такие ошибки на руку нашим идеологическим врагам, необходимо заранее.

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ВИТАЛИЙ МИЛОНОВ
ДЕПУТАТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ РФ
Может быть, при губернаторе, при Министерстве культуры создать комиссию, куда можно было направить оригинал макетов памятников, которые предполагается поставить в общественных местах. Даже если 100, 500, 1000 штук — не важно. Изображение оружия современного, и оно использовалось не для защиты, а для нападения... Ошибка, которая, к сожалению, часто происходит. И все из-за того, что нет тех, кто мог бы эти памятники изначально посмотреть. Историк бы одним глазом посмотрел, нет ли там каких-нибудь ляпов. Одного человека можно смело выделить в Минкультуре для этих целей.

Разруха в головах и самоуправство

Не в Министерстве культуры все дело. Должна быть историческая экспертиза, должны работать историки. В министерствах сидят чиновники, которые зависимы, на них можно надавить. Даже на Минкультуры можно надавить. У нас есть законы... Например, о названии улицы в честь умершего через 10 лет после его смерти. Но улица Эльдара Рязанова у нас появилась прямо сейчас. И улица Ахмада Кадырова уже появилась. Случай имеют место быть вовсе запретельные. Ведь тот же автомат Калашникова у нас в руках держало все мужское население. Каким же нужно обладать зрением, чтобы не понять, что изображено что-то не то? Наши скульпторы иногда производят на меня впечатление не очень образованных людей. У многих поиски информации ограничиваются пространством интернета, к иным экспертам они не считают нужным обратиться. На самом деле, этих промахов можно было бы легко избежать. На строительство памятника идут огромные деньги. И скульптор получает из этой суммы немалую часть. Достаточно заплатить 100 тысяч знающим экспертам, чтобы они все проверили и просчитали, и серьезные проблемы удастся избежать. Это очень небольшие деньги по сравнению со стоимостью скульптуры. Но тогда мы уже будем понимать, что возведенный объект адекватен исторически. Для многих современных скульпторов их дело приравнивается к ремесленной, выполняемой по заказу. Наверное, все-таки мы увлеклись установкой памятников. Их стало слишком много. Вспомните, как в 1991 году Москву почистили от отвратительных советских скульптур, таких как Калинин, когда-то сидевший на корточках на Воздвиженке, или Светлов с одноименной площади — с богатырской грудью, не помещавшейся во френч. А он умер от легочной болезни. Все их перевезли на хранение в Музеон. Сейчас мы тоже сталкиваемся с такими образцами, про которые понимаем, что они рано или поздно уедут туда же.



МИХАИЛ КОРОБКО
ИСТОРИК, МЕТОДИСТ
ЦЕНТРАЛЬНОЙ
БИБЛИОТЕЧНОЙ
СИСТЕМЫ
ИЗДАО МОСКВЫ

Кстати, в Москве закон, обязывающий установку памятников согласовывать со специальной комиссией, существует. Но несмотря на него, возникает масса случаев, когда памятники появляются на наших улицах в обход этой комиссии. Если даже комиссия не дает разрешение на установку памятника, предприимчивые люди устанавливают его в рамках работ по благоустройству того же двора, прилегающей к нему улицы. У метро «Академическая» есть такой ужасный дворик, где стоит памятник Тютчеву. Или еще один такой пример — памятник генералу Ермолову в районе Коньково. По-моему, очень низкого качества. Скульптуру причисляют к садово-парковому комплексу. Многие местные чиновники, главы управ считают себя полноправными хозяевами подведомственных территорий. С другой стороны, ряд владельцев зданий, арендаторов тоже считают себя вправе устанавливать на придомовой территории все, что им вздумается, ни с кем не согласовывая. Бывают и хорошие идеи. Например, в санатории «Узкое» поставили памятник ветеранам. Но место выбрали неудачное, партер усадебного парка. Согласования опять не было. Пока ряд органов, ответственных организаций и структур не начнут жестко пресекать подобное самоуправство, порядка не будет.

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

цифра

20 000 000

долларов было затрачено на один из самых неоднозначных памятников Москвы — Петру Великому Зураба Церетели. Но даже при столь существенных затратах в скульптуре допущен ряд исторических ошибок.

Мировое наследие. Гении шутят, или им тоже свойственно ошибаться

КАКУ НИХ

Неправильный перевод первоисточника, необузданная творческая фантазия и даже некачественный подручный материал могут сыграть злую шутку даже с общепризнанным мастером.

Работы великого скульптора эпохи Возрождения Микеланджело Буонарроти, скульптуры «Давид» и «Моисей», обречены экспертами как сохранившие очевидные ошибки. Прежде всего внимание искусствоведов занимает рога́тый «Моисей». Предполагается, что в латинском переводе Библии, последовавшем за древнегреческим, в описании Моисея вместо слова «лучи» появилось слово «рога». Было — «лицо его стало сиять лучами от того, что Бог говорил с ним». А получилось — «...лицо его стало рога́то от того, что Бог говорил с ним». Интересно, что Моисей с рогами можно увидеть и у кафедрального собора в Зальцбурге, и у собора в Анже, во Франции. Но на гравюре Гюстава

Доре, созданной в 1865 году, из головы пророка уже поднимаются два луча. На площади Монстерплатц в Берне из головы Моисея тоже бьют лучи. Ошибка это или авторская интерпретация — на самом деле эксперты так и не пришли к единому выводу. А вот у «Давида» все более чем понятно. Так, из-за дефекта в мраморе Микеланджело просто не смог вырезать мышцу между его правой лопаткой и позвоночником, то есть невольно разрушил симметрию, гармонию. Еще один изъян открывается в лице статуи, если взглянуть на него прямо. Правый глаз направлен несколько вверх, левый же устремлен прямо. Эксперты-офтальмологи с трудом верят, что такие проблемы со зрением, то есть косоглазие, не помешали Давиду победить Голиафа. И все же это «несущественные мелочи» по сравнению с тем, что умудряются творить некоторые современные зарубежные скульпторы. Изваяние, установленное на римской площади Чинквеченто, под давлением истинных патри-

тов, привыкших к античным канонам, даже подверглось переделке. Скульптор Оливьеро Райнальди пытался изобразить папу Иоанна Павла II. Вместо рук он снабдил его странной конструкцией, похожей на сложенные крылья птеродактиля. Таким образом художник пытался показать публике, как глава Католической церкви приветствует свой народ и одновременно несет ему свою пастьерскую заботу. Увы, миллионы людей не поняли аллегории и вместо любимого Кароля Юзефа Войтылы разглядели в памятнике фашистского диктатора Бенито Муссолини. Даже после «полировки» некоторых наиболее острых деталей памятника он продолжает смущать и горожан, и туристов. Не миновал критических наскоков мемориал Альберта Эйнштейна, установленный в Вашингтоне, США. Роберт Беркс, автор работы, вдохновлялся, разглядывая бюст, сделанный им же еще при жизни ученого. В новом воплощении Эйнштейн получился таким, будто умер прямо на руках

скульптора. Предположим, что подобную ошибку, анатомического характера, сам гений науки воспринял бы с юмором. Но не исключено, что сами критики страдают отсутствием чувства юмора...

Копия скульптуры Микеланджело Буонарроти «Моисей». ГМИИ имени А. С. Пушкина



ТОП ЛЯПОВ

Поздравили как сумели
В Благовещенске мужчине поздравили с 23 февраля баннером с фашистским танком, изображенным крупным планом.

■ **«Памятник ленд-лизу»**
В поселке Дипкун Амурской области на мемориале памяти героям, погибшим в годы Великой Отечественной войны, после реставрации появились силуэты натовских военных с американскими автоматами М-16.

■ **Черновики изобретения**
На монументе Михаилу Калашникову в Москве приоткрылся немецкий «штурмгевер-44» в виде чертёжа.

■ **Орфография хромает**
18 лет никто не замечал ошибки на памятнике, установленном на Поклонной горе в Москве. «без вести» на нем было написано слитно.

С засильем дилетантов нужно бороться силовыми методами

Свою точку зрения «ВМ» высказал член Союза художников России, член Союза художников Москвы и Международного художественного фонда Василий Селиванов (на фото).



Все дело в дилетантизме людей, принимающих решение об установке памятников, а также скульпторов, которые ангажированы подопределенные проекты. Я думаю, что в 90 процентах случаев речь идет о коррупционной составляющей. Когда в деле замешаны большие деньги, скульптор (невысокого профессионального уровня) готов выполнить все, что ему скажут, не вникая в подробности. Я, работая над своими памятниками, провожу огромную историческую работу. Советуюсь с экспертами, не просто беру информацию в разных источниках, но и неоднократно ее перепроверяю. Задача настоящего художника, скульптора — создать уникальное произведение, которое бы приумножило достоинства скульптур, созданных ранее. Сегодня внима-

памятники в виде журавлей своим погибшим воинам. Когда этот памятник установили, на одном из чеченских сайтов появился комментарий: «Поставили памятник жертвам российской агрессии». Скульптор Александр Белашов не мог такого предвидеть. Но куда смотрела комиссия, в которую входили культурологи, искусствоведы, художники, историки? Истия мастера, специалист мирового уровня. Из них нужно собирать художественный совет.

справка

Скульптор, график, живописец Василий Николаевич Селиванов окончил Российскую академию живописи, ваяния и зодчества. Постоянный участник московских, российских и международных выставок. Его работы хранятся во многих частных российских и зарубежных коллекциях.



точка Сегодня точку в номере ставят уличный музыкант Сергей Петров (фамилия изменена по просьбе героя) и его собака породы борзая по кличке Меч, которые выступают дуэтом на Пушкинской площади. Сергей играет на саксофоне, а пес тем временем протяжно «поет» под его аккомпанемент. Такой необычный коллектив вызывает восторг у прохожих — москвичи и гости столицы останавливаются, чтобы послушать и сфотографировать артистов. Саксофонист рассказал, что вокальный талант у своего четвероногого друга он обнаружил случайно, во время домашней репетиции. Сергей исполнял одну из партий, а Меч вдруг мелодично «запел». С тех пор пес стал «подпевать» каждый раз, когда музыкант брал в руки инструмент. И однажды Сергею пришла в голову идея взять Меча с собой на один из уличных выступлений. Эксперимент оказался удачным — зрители были в восторге. Таким образом и родился этот музыкальный дуэт. У Сергея дома живут три борзые, но только одна из них умеет петь.

Правительственная комиссия по законопроектной деятельности рассмотрела законопроект, который предоставит возможность обнулить задолженности по штрафам и налогам для граждан, прошедших процедуру личного банкротства.

вопрос дня

Банкротам спишут долги по штрафам ГИБДД. И как вам?



СЕРГЕЙ КРЫЛОВ
ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР ЛИГИ ЗАЩИТЫ ДОЛЖНИКОВ ПО КРЕДИТАМ

Любые инициативы, связанные с тем, чтобы освободить население от финансовых обязательств, сейчас крайне необходимы. Чем больше нагрузка, тем больше нагрузка будет начат выстраивать новую финансовую позицию, чтобы не ходить вечно в долгах.



ИГОРЬ КОСТИКОВ
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА СОЮЗА ПОТРЕБИТЕЛЕЙ ФИНАНСОВЫХ УСЛУГ

Процедура банкротства на данный момент неэффективна, а цена его очень высока. Поэтому закон не выполняет своих функций. Минэкономразвития недавно внесло предложение сделать процедуру банкротства бесплатной для физических лиц. Иначе выхолащивается смысл закона: он был придуман для маломощных, но их проблемы не решает. В масштабах государства списание долгов по штрафам не повлечет последствий, потому что доля потенциальных банкротов в России очень низкая. Центробанк озвучил

общую долю невозврата по кредитам — 4 процента, что в два раза меньше, чем в прошлом году. Этот показатель в 5–10 раз лучше, чем в других странах, в том числе развитых. Наше население очень дисциплинировано — из последних сил старается обслуживать кредиты.



АНДРЕЙ КРИВОРОТКО
АРБИТРАЖНЫЙ УПРАВЛЯЮЩИЙ

В данном случае законопроект является логичным подтверждением текущего состояния дел. Если вводится процедура банкротства физического лица, то любое физическое или юридическое лицо, имеющее финансовые требования о задолженности, приведении процедуры должно встать в реестр кредиторов. Это же касается задолженности по налогам, квартплате и так далее. Но ГИБДД в реестр не вставала, а теперь они обязаны будут делать это так же, как и другие кредиторы. И долги по штрафам будут списываться, как и все остальные.

УРОВЕНЬ ПОТРЕБЛЕНИЯ В МОСКВЕ РАСТЕТ → СТ. 5

Подготовил **КАМИЛЬ АЙСИН**
edit@vm.ru

Мнения экспертов могут не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Документы с автографом императора вернулись на родину

Вчера в столичной резиденции посла Соединенных Штатов в Москве прошла церемония передачи российским сторонам уникальных документов за подписью императора Николая II. За этим наблюдал корреспондент «ВМ».

При передаче исторических документов присутствовали десятки людей. Перед церемонией 16 документов разложили на большом столе. Несмотря на то что с момента их подписания прошло больше 100 лет, каждая страница прекрасно читалась, словно была подписана только вчера. Миссия передать найденные бумаги в Россию была поручена региональному атташе следственной службы министерства внутренней безопасности США Кэти Бей. Именно это ведомство занималось расследованием, в результате которого они были обнаружены.

— В 2014 году мы получили информацию от Министерства культуры России, что документы исторической важности были выставлены на аукционе в США, — рассказала Кэти Бей. — Выяснилось, что 16 указов за подписью Николая II были похищены из Российского государственного исторического архива в Санкт-Петербурге в 1994 году. Разграбленные культурные ценности являются одной из старейших форм трансграничной организованной преступности. Благодаря взаимодействию с российской стороной нам



Вчера 15:53 Замруководителя Росархива Андрей Юрасов (справа) рассматривает возвращенные документы с послом США в России Джоном Хантсманом

удалось вернуть документы на родину. После обнаружения реликвии проделали путь из Америки в Москву транзитом через Венту. Документы о передаче уникального архива подписали Кэти Бей и заместитель директора Росархива Андрей Юрасов. После них событие своими подписями засвидетельствовал посол США в России Джон Хантсман и директор департамента музеев Министерства культуры Владислав Кононов. Теперь бумаги вернут в Санкт-Петербург, откуда они и были похищены. — Это документы, которые свидетельствуют о награждении более чем 1200 лиц, — подчеркнул заместитель руководителя Росархива Андрей

Юрасов. — Из них 136 человек поименованы персонально. Это довольно большой объем информации, который позволяет нам более глубоко изучить историю нашей страны. Документы нашли во время расследования, которым занималось министерство внутренней безопасности США. К примеру, на одном из них, датированном 16 мая 1914 года, сообщается о решении императора вручить шесть иностранных подданных, которые не состоят на действительной государственной службе, орденом Святой Анны и Святого Станислава второй и третьей степеней. Кто и как украл исторические документы, на сегодняшний

ПРЯМАЯ РЕЧЬ

ДЖОН ХАНТСМАН
ПОСОЛ СОЕДИНЕННЫХ ШТАТОВ АМЕРИКИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Это очень важная церемония, которая представляет огромный интерес для России. Главное, что американская сторона смогла помочь в возвращении похищенных документов. Нам необходимо повысить доверие в наших двусторонних отношениях, которые в последние годы переживают не лучшие времена. В таких обстоятельствах нужно двигаться вперед, шаг за шагом их улучшать. Сегодня мы делаем лишь маленький шаг в положительном направлении. Был бы рад, если бы это происходило каждый день.

день остается загадкой. По слухам, бумаги за подписью российского императора вывели за рубеж именно тогда, чтобы потом продать их на аукционах. Событие, которое случилось в Спасо-хаусе, становится доброй традицией. Американская сторона три года назад уже возвращала России ценные исторические архивы. Тогда США передали нашей стране 28 уникальных документов, среди которых можно было найти именные указы Елизаветы Петровны, Петра I, Анны Иоанновны и Павла I. Тогда же России вернули и приказ за подписью Иосифа Сталина.

НИКИТА КАМЗИН
n.kamzin@vm.ru

деловая афиша

Семинар

Код эффективного удаленного сотрудника
МХ Автозаводская
Ул. Автозаводская, 1
Центр услуг для бизнеса ЮАО
20 сентября, с 13:00, бесплатно
Собираетесь взять сотрудника на удаленку? Есть сомнения,

сможет ли он в этом случае работать эффективно? Как выстроить работу и контролировать выполнение планов? На семинаре расскажут, как управлять своими сотрудниками без офиса. Для регистрации на семинар нужно иметь личный кабинет на pbt.ru и пройти регистрацию на мероприятие.

ОАО «РЖД» проводит открытый аукцион в электронной форме по продаже имущества комплекса стадиона «Локомотив» с относящимся к нему земельным участком общей площадью 32700 кв. метров, расположенных по адресу: г. Москва, ул. Тихая, д. 39. Начальная цена продажи объекта — 1 140 600 000 (один миллиард сто сорок миллионов шестьсот тысяч) рублей 22 копейки, в том числе земельного участка 1 140 599 987 (один миллиард сто сорок миллионов пятьсот девяносто девять тысяч девятьсот восемьдесят семь) рублей 02 копейки, НДС не облагается.
Аукцион открыт по составу участников и форме подачи предложений по цене № 5616/ОАЭ-МОСК/19 состоится 16 декабря 2019 г. в 12 час. 00 мин. на «Электронной торговой площадке ОАО «РЖД» в сети Интернет по адресу http://etpz.rzd.ru. Заявки принимаются до 28 ноября 2019 г. не позднее 12 часов 00 минут.
Информация о торгах размещена на сайтах: www.rzd.ru (раздел «Тендеры»), www.property.rzd.ru (раздел «Торги») и www.mzd.ru (раздел «Региональные тендеры»).
Контакты для получения информации:
Тел. (499) 266-08-94, 266-14-67
Факс: (499) 266-04-91
e-mail: arenda-mzd@mail.ru
Московская железная дорога — филиал ОАО «РЖД»

Обнажить плечо — и жить спокойно

С утра, по дороге на работу, привилась от гриппа. Все, от оформления документа до выдачи справки о «привитости», заняло 6 минут 35 секунд — с учетом того, что я не сразу нашла паспорт, а еще медсестру отвлекли звонком. На самом деле ничто, как говорится, не предвещало. Грех не воспользоваться такой возможностью: «прививочная машина» «выросла» передо мной на Белорусской и прямо-таки завлекла в свои «объятия».

То, что я буду прививаться от гриппа, даже не обсуждалось. Человек, переболевший настоящим гриппом, знает, что в случае с этим заблуждением дешево отделаться не получится. Конечно, я говорю именно о настоящем гриппе, а не о случаях, когда мы так называем банальную простуду. Нет, если грипп настоящий, то речь идет не о легкой лопате в суставах и першении в горле! Грипп — это бешеная, ничем не сбиваемая температура, дикие боли во всем теле, полубессознательное состояние, а главное — непрогнозируемые последствия, возможность получения тяжелых осложнений на сердце в том числе. Мне хватило одного раза, чтобы понять это и не страдать мазохизмом: я не хочу добавлять себе проблем, которых в жизни хватает и без гриппа. А еще именно из-за гриппа я потеряла близкого человека. После гриппа он приобрел ревмокардит. И через полгода все решил тромбоз... Нет-нет, не подумайте, никого ни на что не агитирую — я не медик и не адепт движения «За прививки», хотя внутренне абсолютно согласна с его постулатами. Прививка от гриппа — это и правда личное дело каждого. Это от полиомиелита, кори и прочего «классического» набора прививок бы отказываться не советовала — просто потому, что знаю, что такое тот же полиомиелит... Про грипп же — решайте сами. Нравится болеть — болейте на здоровье, только хотя бы не разносите заразу, сидите дома на больничном. Не нравится — обнажите плечико, истратите считанные минуты, обретите защиту. И — вперед! Кстати, повторять я люблю, но организация процесса меня просто восхитила. Миг — появилось ощущение защищенности. Испытывать его — удовольствие!



ОЛЬГА КУЗЬМИНА
ОБОЗРЕВАТЕЛЬ

здоровье

Мнение колумнистов может не совпадать с точкой зрения редакции «Вечерней Москвы»

Управа района Некрасовка города Москвы (организатор проведения общественного обсуждения), Акционерное общество «Мосводоканал» (Заказчик), Департамент строительства г. Москвы (Заказчик), Акционерное общество «Группа компаний «ЕКС» (генеральный подрядчик), Акционерное общество «Москалстрой» (генеральный подрядчик) и Акционерное общество Финансовая группа «Эверест» (разработчик проектной документации) на основании Протокола №12-11/ПР от 16.09.2019 г. Совета депутатов муниципального округа Некрасовка информируют о начале процедуры проведения общественных обсуждений в форме общественных слушаний по объектам государственной экологической экспертизы: «Реконструкция 1-го и 2-го блока Люберецких очистных сооружений», 1 этап: строительство головных сооружений механической очистки», «Реконструкция 1-го и 2-го блока Люберецких очистных сооружений», 2 этап: строительство 1-го блока очистных сооружений», «Реконструкция 1-го и 2-го блока Люберецких очистных сооружений», 3 этап: строительство сооружений по очистке возвратных потоков от соединений фосфора», «Реконструкция 1-го и 2-го блока Люберецких очистных сооружений», 4 этап: строительство 2-го блока очистных сооружений» и «Строительство сооружений обеззараживания очищенных сточных вод Люберецких очистных сооружений».

Краткие сведения о намечаемой деятельности: реконструкция Люберецких очистных сооружений осуществляется в пределах действующей площадки, расположенной по адресу: г. Москва, 2-я Вольская ул., 30, в пять этапов без остановки процесса очистки на существующих очистных сооружениях. Производительность очистных сооружений после реконструкции не увеличится и останется прежней — 3 миллиона м³/сут. Проектом предусмотрена механическая очистка на решетках, песколовках и в первичных отстойниках; биологическая очистка в аэротанках и во вторичных отстойниках; доочистка с помощью микрофильтров в существующем блоке УФО, а также для достижения качества очищенных сточных вод до требований, удовлетворяющих сбросу в реку Москва, строится новое здание ультрафиолетового обеззараживания (УФО) с устройством микрофильтрации. Организатор проведения общественного обсуждения проектной документации: Управа района Некрасовка города Москвы. Почтовый адрес: 111674, г. Москва, ул. 1-я Вольская, 24, корпус 1. Заказчик — Акционерное общество «Мосводоканал». Почтовый адрес: 105005, г. Москва, Плещеевская пер., 2. Заказчик — Департамент строительства города Москвы. Почтовый адрес: 107031, г. Москва, ул. Б. Дмитровка, 16, стр. 2. Генеральный подрядчик: Акционерное общество «Группа компаний «ЕКС». Почтовый адрес: 127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, 19, стр. 8. Генеральный подрядчик: Акционерное общество «Москалстрой». Почтовый адрес: 119270, г. Москва, ул. Лужники, 24, стр. 17, et.pom.com. 2/1/31. Разработчик проектной документации: Акционерное общество Финансовая группа «Эверест». Почтовый адрес: 127055, г. Москва, ул. Новослободская, 45, корпус Б. Ознакомление с проектной документацией и оставить свои замечания и предложения можно по адресу: 111674, г. Москва, 2-я Вольская улица, 30, стр. 33 (Управление Люберецких очистных сооружений), 1-й этаж, основной холл. Общественные обсуждения назначены на 19:00 24 октября 2019 г. по адресу: 111674, город Москва, 2-я Вольская улица, 30, стр. 33 (Управление Люберецких очистных сооружений), 2-й этаж, конференц-зал.

ОАО «РЖД» проводит аукцион на право заключения договора субаренды части земельного участка по адресу: г. Москва, в районе останковочного пункта Беговая (ул. Брянский спуск, б/н) площадью 450 кв. метров. Начальная цена арендной платы (за год), с учетом НДС составляет: 378 000 (триста семьдесят восемь тысяч) рублей 00 копеек в год с учетом НДС.
Аукцион открыт по составу участников и форме подачи предложений по цене № 4903/ОАЭ-ЦПИ ЦП/19 состоится 7 октября 2019 г. в 11 час. 30 мин. на электронной площадке оператора ООО «РТС-Тендер» http://rts-tender.ru
Заявки принимаются до 23.09.2019 12:00
Информация о торгах размещена на сайтах: www.rzd.ru (рубрика «Тендеры»), www.property.rzd.ru (рубрика «Торги»).
Контакты для получения информации:
Тел. (499) 266-29-78, 266-34-11, 266-39-57, 266-14-67, 266-69-23
Факс (499) 266-04-91
e-mail: mzd-zem@yandex.ru
Московская железная дорога — филиал ОАО «РЖД»

Частности

Юридические услуги

● Московская социальная юридическая служба. Бесплатные консультации, Составление исков. Участие в судах. Все споры, в т. ч. можем вернуть или расслужить квартиру, выплата из квартиры. Наследство. Семейные споры. Банкротство филиал. Т. (499) 409-91-42
● Возврат кв-р. Т. (495) 210-25-63

Коллекционирование

● Купим книги. Т. (495) 721-41-46
Размещение рекламы
(499) 557-04-04
доб. 123, 132